

FIRMAS DE «EL DIA»

El tríptico de la paz

Entre los telegramas del extranjero insertan los periódicos alguna vaga noticia acerca de una comisión o conferencia del desarme que está reunida en Ginebra. No despierta la nueva un extraordinario interés. Las hojas cotidianas corren de mano en mano. Un ejemplar queda sobre la mesa del comedor en el modesto pisito burgués. En el café, en la oficina circulan otros números del diario. Otro ejemplar es leído al pie del andamio, después del mediodía, por un grupo de albañiles, blancos de cal. Pero, por la noche, a la hora familiar de la cena, no habrá un sólo hogar en que se comente el debate que sobre el desarme sostuvieron los delegados de las naciones.

¿Por qué? ¿No le importa a la gente el problema del desarme? ¿No desea con toda su alma una organización jurídica internacional que garantice y asegure la paz duradera? Si, sí. Nada hay que, a estas horas, interese más. Lo que ocurre es que los lectores han perdido ya la confianza, y les cuesta creer de verdad que, al término de una de esas ginebrinas reuniones, van las grandes potencias a renunciar a sus armamentos y aprestos bélicos, sometiéndose todas a los fallos arbitrarios de un tribunal internacional de Derecho, único que pueda disponer de las fuerzas organizadas del mundo.

No puede negarse que tiene fundados motivos esta actitud escéptica.

Siete años hace que se firmó el Pacto de la Sociedad de las Naciones. Según el artículo 13, si uno de los Estados se lanzara a una guerra contra otro, todos los demás Estados, miembros de la Sociedad, deberían inmediatamente unirse frente al agresor, romper con él sus relaciones y contribuir cada cual con los efectivos necesarios para reducir al Estado culpable, imponiéndole el respeto al Derecho.

Pero han pasado siete años. Y, al cabo de un septenio, aún no se ha empezado a dar forma de realidad y de eficacia a ese principio que es la esencia misma de la Liga de las Naciones. Al cabo de un septenio, hay en el mundo más hombres sobre las armas que en vísperas de la guerra europea. Al cabo de un septenio, lo que se ha convocado ahora en Ginebra no es la asamblea del desarme, sino una simple Comisión preparatoria para una futura Conferencia general.

Si el lector ingenuo que echó, distraído, una mirada al anodino telegrama del extranjero, tuviese ante los ojos el Cuestionario sometido al estudio de esa Comisión preparatoria, acaso sintiera vacilar la poca fe que aún le resta... Al cabo de los siete años, estamos todavía en el caso de formular a esa previa Comisión estas preliminares preguntas: «¿Qué hay que entender por armamentos?»... «¿Es posible limitar los armamentos de guerra eventuales de un país, o bien las medidas de desarme sólo deben referirse a los armamentos de paz?»... «¿Qué hay que entender por reducción o limitación de los armamentos?»...

La Comisión congregada en Ginebra terminó ya el debate general sobre el Cuestionario. En esa discusión ha reaparecido lo que Paul-Boncour, el representante de Francia, ha llamado «el famoso tríptico»: Arbitraje, seguridad, desarme.

Ese tríptico famoso viene figurando, en estos últimos años, sobre el altar del templo de la Paz. Sus tres piezas son igualmente esenciales. Cada una de ellas pierde todo su valor en cuanto le falte el concurso armónico de las otras dos. Puestas las tres sobre el ara y, lo que importa

más, sobre los corazones, ya el templo de la Paz podría abrir triunfalmente sus puertas a las muchedumbres todavía enlutadas por el inmenso duelo de la gran guerra.

Más ¿por dónde empezar? ¿Por el desarme? No es posible—, se ha repetido ahora en la Comisión preparatoria. Ninguna nación se desarmará de veras mientras no crea garantida su seguridad, y no habrá, por otra parte, seguridad en tanto que no exista un arbitraje acatado por todas las otras naciones. Una Conferencia del desarme tiene el peligro de terminar con una convocatoria para otra Conferencia del arbitraje.

Pero, si invertimos el camino, claro está, por otra parte, que el arbitraje no es nada sino con la seguridad de que habrá de ser respetado, y esa seguridad, a su vez, no podrá existir mientras cada potencia siga armada hasta los dientes contra su vecina o su rival. Una Conferencia del arbitraje ofrecería también el riesgo de concluir convocando una nueva Conferencia del desarme.

El tríptico de la Paz no parece obtener hasta ahora más que genuflexiones formularias y externos acatamientos. Y sin embargo...

...Sin embargo, a pesar de todo, hemos hecho mal, lector, en no prestar atención más despierta a las discusiones de la Comisión de Ginebra. La Paz tiene millones y millones de devotos sinceros en toda la Tierra, y si los hombres de Estado no aciertan aún a abrir de veras su templo, tampoco la opinión pública de los respectivos países les permite cerrarlo. Apenas fracasa una tentativa de organización internacional de la Paz, ya se inicia otra tentativa nueva. Cuando parece que el templo se hunde, surge ya en el horizonte, como una esperanza, la cúpula luminosa del templo del porvenir...

Ahora, en la Comisión preparatoria, se ha logrado, por lo menos, poner en claro una cosa. Tener clara una idea, es haber andado ya la mitad del camino para realizarla. Y lo que los delegados de las potencias han visto hoy claro es que, así como dentro de un Estado, no puede haber lucha sangrienta entre hombre y hombre, sino que el agresor tiene enfrente a la colectividad entera, y la lucha se entabla entre el delincuente y toda la comunidad, la cual actúa en nombre de la Justicia, así también es necesario que, en la Sociedad de las Naciones, no pueda ya haber guerras entre nación y nación, porque siempre el país atacado cuenta con el inmediato socorro de todos los demás, convirtiéndose esa guerra de agresión en un ataque a la Humanidad, reprimido por la acción conjunta de todos los pueblos civilizados.

«No habrá en el porvenir más guerra posible que una guerra de la Sociedad de las Naciones contra un Estado agresor... Tal fue la fórmula en que coincidieron en la sesión del día 20 el conde Bernstorff, delegado de Inglaterra. Fórmula que no implica sólo una vaga simpatía para el Estado agredido. «Todos los Estados firmantes del Pacto, añadió Paul-Boncour, se alzarán contra el agresor con todas sus fuerzas militares, navales y aéreas». Entonces, esas fuerzas podrán reducirse al mínimo en cada Estado, porque la solidaridad internacional será la mejor garantía de la seguridad de cada país...

¿Todavía está lejos esa organización de la Paz? Acaso. Pero ya la cúpula del nuevo templo se dibuja tenuemente en el cielo, como un arco iris.

LUIS DE ZULUETA
(Prohibida la reproducción)

ESTAMPES DE MAIG

Sant Iu, patró dels advocats

La Bretanya és mare i nodrissa de llegendes. Les velles llegendes que posaren tant d'encís en la vida i tant de color en les imaginacions, es van morint per tot arreu; però s'arripen, amb dits ganxuts, a manera d'arrels, en aquell trespol graní-

tic. Els records viuen eternalment en aquell recó de la França, que l'antiga geografia anomena Finis terrae, que val tant com dir, fi de la terra, líta extremal del món. Un mar inhospitalari i remorós omple de païra les brescades balnes de

la costa, on sojorna, a manera d'un polip caut, la mort, la mort llorda dels mariners. El mite d'Escilla i de Caribdis, al costat d'aquelles costes braves, menjadores d'homes, es un mite rient. Si n'han rosegat d'ossos humans amb llurs negres i aspres dentadures, els caps i les illes de la Bretanya, erigides de roquissar tallat! Hom diu que la costa dels bretons té tantes illes com dies té l'any. Illes druidiques poblades de terrors religiosos, brandades per una mar somoguda de supersticions. Les pedres que hi plantaren els druides, desiguals i aspres, com les dents de l'Hidra que per la terra Deucalió escampa i d'on nasqueren els homes—raça dura—encara ara s'adrecen en mig dels camps tristos i deserts. Un viatger diu que aquestes pedres ancara semblen vives amb una vida monstruosa, en rengleres interminablement, gegantines o bé petites, cairades o bé rodones, llargues i planes, amb aspecte de grans cossos aprimats o bé venturats. Quan un hom se les mira llarga estona, arriba a veure com es mouen, com es tomben una cap a l'altra per fer-se confidències, com es van animant amb una anima remota i paurosa. Entremig d'aquest rocam semblen vagar-hi les grans ombres, com animes en pena: les ombres dels déus indígenes, les ombres dels sacerdots autoctons, l'ombra de Juli Cesar, qui viola la terra inviolada; l'ombra de Pere Abelard, l'ombra de Chateaubriand; l'ombra, sense pau, de Renan; les ombres anònimes i innúmeres dels naufragis qui no reposen en sagrera, sinó que la mar negra els engolí:

O flots, que vous savez de lugubres histoures Flots profunda redoutés des mères a genoux...

També per les clares costes mediterrànies se n'hi aixequen de pedreres que han afrontat el corrent del segle, a manera de flits despreses del vell món, segons la imatge de Costa i Llobera, qui cantà amb solemnitat l'oda A un claper:

Qui et feu? Quin és ton nom? Quina mà forta tes roques aixecà?
Fou dels antics gegants raga morta que per memoria atema te deixà?

Fores d'un déu calgut l'ara feresta lamèlica de mort?
Guardaves la memoria d'una gesta?
Fores la tomba del guerrier més fort?

S'és mester un gran cop d'ala de la imaginació per evocar els vells fantasmes tètrics, com ho fa el gran líric polenc, davant els clapers de Mallorca vestits de tendra vegetació d'alzinelles i pinatells daurats. Les petites herbes i les petites flors us somriuen uels esqueis que s'obren entre pedra i pedra, com un somrius amorós que posés mel i innocència en la bocassa d'un gegant. Les pedreres de la Bretanya son feréstegues i serven i infonen encara la primitiva i religiosa terror dels déus terribles pels quals foren alçades.

Però, amb les pedres que foren apilades per temença dels déus sense amor, hom ha bastit engà i enllà els Calvaris per amor del Déu qui tot és amor. Els viatgers qui passen per la Bretanya, emportats per l'huracà dels trens, s'emporten dins els ulls aquesta visió de la Bretanya, ara endolida i cristiana, go és dels Cristos en mig dels vents, oberts els braços cap a l'Oceà. Amb la visió fugissera dels Cristos enclavats, un hom també s'emporta dins els ulls la plana desolada, les alzines que tenen els peus dins el granet, i els braços foscos i la fulla àrida i metàllica dins el vent remorós i salat; els llargs camins vorejats de joncs, vinculadissos i xiuladissos; les nuvolades que el vent esquinça, a manera de veles brutes i que hom diria que en esquinçar-se fan un gemec prim; i al peu dels foscos Calvaris, les mullers i les filles dels mariners, amb una lenta gravetat de religioses.

Ara, els patrons de la Bretanya son plens de suavitat: Nostra Dona Santa Maria i Nostra Senyora Santa Ana, llires de candor i urna doble de llet i de maternitat.

En mig d'aquesta lauda, perfumada de lavanda, lena d'ombra d'alzines i sonora de cops de vent, davant l'horitzó marí que es solleva i salta, flori la santedat de Sant Iu, patró dels advocats, que ve pels maigs, com la flor groga del desert bretó també s'en ve pel maig.

LLORENÇ RIBER

VIDA INTERNACIONAL

Después del golpe de Estado

La prensa búlgara sigue con grandísimo interés el desarrollo del golpe de Estado en Polonia.

«Lo que ocurre en Polonia—escribe—es, en el fondo, un reflejo de la vida que atraviesan todos los países de Europa, vencedores o vencidos; pero al mismo tiempo existen circunstancias especiales referentes solamente a Polonia.

Los nuevos Estados creados después de la guerra, y algunos de los antiguos, sufren las consecuencias de haber ocupado territorios que étnicamente no les pertenecían por completo. Así, el número de minorías étnicas es una fuente de debili-

dad para dichos Estados. Dicho fenómeno, que se observa entre nuestros vecinos, existe en Polonia, en donde la tercera parte de la población no es polaca.

Por otro lado, Polonia se halla en una situación internacional muy desfavorable. El país está rodeado por dos Estados poderosos, con los cuales no pueden ser cordiales las relaciones.

Es supefluo recordar que el último Tratado germano-ruso ha contribuido a empeorar la situación. Sin entrar en los detalles de dicho Tratado, que quizás contenga cláusulas secretas, no es menos cierto que ha tenido una repercusión en los negocios del Estado polaco.

Ahora bien, la situación interior de Polonia dejaba mucho que desear. La lucha entre los elementos de la izquierda y de la derecha no ha terminado, y la izquierda sigue apoyándose en las minorías, cosa mal vista por los elementos ultranacionalistas y por los militares. De este modo se explica el último golpe de Estado en Varsovia. El jefe del movimiento, el mariscal Pilsudski, es uno de los creadores de la Polonia actual.»

SOLOS DE JAZZ-BAND

La fiesta de Capitanía

Ha sido el domingo la nota del día la agradable fiesta de Capitanía.

Sus amplios salones repletos de gentes muy uniformadas y muy sonrientes.

Muchos alemanes. Severos saludos, sin decir ni jota. Mudos, mudos, mudos.

Mucha cortesia. Mucha gentileza. Torsión de espinazo. Golpe de cabeza.

Solo las muchachas en aquel ambiente se entendían con ellos admirablemente.

Concierto escogido por aficionados mejores que artistas de esos afamados.

Flambres y sorbetes. Jerez y champaña (los vinos famosos de Francia y España).

Afinada orquesta, y entre baile y broma marchó todo acorde menos el idioma.

Abundantes joyas. Doradas levitas. Color asfáltico y caras bonitas.

Senillez y exceso de amabilidad. Atepuru y su hija la suma bondad.

A las tres concluyó el baile-concierto y a poco salía la escuadra del Puerto...

PABLO CASES RUIZ DEL ARBOL

HOJAS FEMENINAS

LOS PEQUEÑÍSIMOS ZAPATOS FEMENINOS

El progreso, ha escrito un filósofo, anda por los lindos pies de los niños. Podríamos repetir que la belleza y el arte anda por los pequeñísimos pies de las mujeres. Variedad prodigiosa de modelos. La vida de un zapato es cortísima, es un sueño... Las creaciones se renuevan sin cesar. Modificación esencial. La última estación se distingue por las tonalidades vivas, ahora, al revés, los zapatos buscan colores discretos, poquísimos azul y verde en el calzado.

La nueva tendencia es la combinación de colores. El beige se alía poéticamente al marrón, el gris con el negro, casamiento razonable, a veces con el azul, casamiento de inclinación. El negro con charol se divorcia con el beige para casarse elegantemente con el rojo. Este color se marca, sobre todo, en el tacón. Recuerdo del galante siglo XVIII. En los modelos de noche, los rasos, brocados y lamé, se oponen a la vecindad del rojo malva. Y el oro resplandece al lado del azul y del verde. El oro y la plata triunfan... Señal de los tiempos... Poquísimos blanco, salvo en algunas excepciones en que se usa como incrustaciones sobre el oro. El futurismo domina en los modelos presentes.

El empeño de los zapatos forma triángulo, y en el tacón también se encuen-

El presidente de la República de Portugal ha encargado de formar gobierno al jefe del movimiento comandante Cabezada.

tran formas cúbicas, glorias y refugio del cubismo. Las mismas tendencias modernas se encuentran en broches esculpidos en maderas especiales. Y en este capítulo un poco especial encontramos el lagarto y el cocodrilo. Los broches de zapatos son diminutos y exóticos. Esmaltes colorados, maderas exóticas. Muchos tacones de zapatos son cubiertos de brillantes, idea encantadora, símbolo filosófico...

Los calzados modernistas llevan broches que simbolizan la idea del creador. Se pintan a mano en los zapatos flores y hasta escenas animadas.

Un modelo muy lujoso es de brocado gris azul, realzado de turquesas.

Si la Reicencia moderna perdiera su zapato a la salida del baile, ningún príncipe encantador lo encontraría. Esta joya fastuosa estaría ya en manos de un coleccionador o más probablemente de un ratero.

En fin, los zapatos de verano se hacen en piel trenzada, con tacones más altos, signo de elevación social, y con incrustaciones: en las tiritas se dibujan cuadrados, triángulos y hasta palabras cruzadas.

La fantasía más irrazonable no encontraría nada que reprochar en el calzado actual de una mujer, pues ésta llega a la exageración por la riqueza y la originalidad.

OLGA

DE AQUI Y DE ALLÁ

RECONSTRUCCION DEL TEMPLO DE SALOMÓN—Este mes la ciudad de Filadelfia, en los Estados Unidos, celebrará una exposición conmemorativa del CL aniversario de la independencia de los Estados Unidos, que fue proclamada en dicha ciudad y una de las grandes atracciones adyacentes, como el palacio y ciudadela del rey Salomón, incluyendo la casa del rey, la casa del bosque del Líbano, el palacio de la reina, el pórtico de las columnas y otras construcciones afines.

El proyecto, que ocupará unos 45 acres de terreno y costará medio millón de dólares estadounidenses (17 millones de pesetas) ha sido calificado como la realización del sueño de John Wesley Kelchner, quien a los 14 años determinó consagrar su vida a asegurar una completa reconstrucción del templo. Por más de 5 años él y mister Corbet, arquitecto de gran reputación, trabajaron juntamente desarrainando los planos que resucitarían en todo su esplendor la ciudadela y el templo de Jerusalén tal como lo describe la Sagrada Escritura, siguiendo con toda exactitud las medidas determinadas en los Libros Santos.

Para dar mayor valor de reconstitución a esta obra en el lugar conveniente se dispondrán las vestiduras sacerdotales con sus resplandecientes joyas, según se describen en las Escrituras. En el Sancta Sanctorum se colocará una reconstrucción del Arca de la Alianza. Detrás del velo se dispondrá una luz potentísima que deslumbrará al espectador dando una representación material de la gloria de Jehová.

Para complemento de esta reconstrucción se trata de disponer ingeniosamente un sistema de tubos para envolver el edificio en humo y llamas que reproducirán con el mayor realismo posible la escena de la destrucción del templo por los romanos. Aunque algunos detalles de ejecución podrían ser razonablemente discutidos por los intérpretes de las Escrituras, es indudable que el proyecto en cuestión representa un laudable esfuerzo para reconstruir a la vista del mundo moderno una de las más grandes y célebres maravillas del mundo antiguo, cuyas características nos son más conocidas que las de otro cualquier monumento antiguo por el relativo puntualísimo de los Libros Santos.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

30 años atrás

1 Jnnio 1896.—El obispo de esta Diócesis, en vista de haber sido favorecidos estos campos con benéficas lluvias, ha dispuesto se suprima la oración petitoria y se diga en su lugar la de gracias.

—Dicen de Cuba que se cree que al terminar la temporada de lluvias y con nuevos refuerzos se conseguirá la pacificación de las provincias de Matanzas y Pinar del Río.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

EN LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

Recepción de don Bernardo Obrador

El nuevo académico leyó un trabajo sobre «El cáncer en Mallorca». Le contestó don Enrique Cervera.

El acto y Valldemosa van a la cabeza y Fornalutx y Banyalbufar no tienen mortalidad por cáncer. Pero huyendo de las causas locales que nos escapan y que no podemos señalar, a lo menos por el momento, lo cierto es que en Mallorca en el quinquenio 1920 a 1924 fallecieron 795 por cáncer. 458 corresponden al distrito de Palma. 180 corresponden al distrito de Manacor. 157 corresponden al distrito de Inca. Nuestra capital da 330 en el quinquenio, cifra ya notable.

Entre la concurrencia figuraban los médicos señores Cerdá, Vanrell, Font y don Juan Durich, Inspector provincial de Sanidad.

Abierta la sesión el Secretario señor Rotger leyó el acuerdo de la elección obtenida por unanimidad de los académicos asistentes.

«El cáncer en Mallorca»

El discurso de entrada del señor Obrador

El nuevo académico leyó un trabajo desarrollando el tema indicado, al cual acompañan interesantes estadísticas, un gráfico de mortalidad por dicha dolencia y un mapa de la isla con expresión gráfica de los Municipios afectados por la misma.

Después de un breve exordio y de dedicar un recuerdo cariñoso a su antecesor en el puesto que pasa a ocupar—el fallecido Director de Sanidad Marítima don José Ogazón—pasa a abordar el tema de su trabajo.

La primera parte del mismo está dedicada a la historia general del cáncer y a la lucha anticancerosa y su importancia.

Aboga, después de una ojeada general, por que contra el cáncer se lleve a cabo una campaña de carácter social, es decir, no sólo desde el punto de vista médico, igual que se hace en la lucha contra la tuberculosis.

Describe luego detalladamente los medios—Institutos, Laboratorios y Comités—constituidos en diversas naciones de Europa para la lucha contra el cáncer, para conducir de ello la importancia que se da a la dolencia.

Termina esta primera parte especificando las dos teorías existentes acerca de la génesis del cáncer.

La parte más interesante del discurso es la que hace referencia a la estadística en Mallorca, a los medios curativos y la conclusión y esta parte la reproducimos íntegramente.

He aquí:

«Cáncer en Mallorca. Datos estadísticos.—En la imposibilidad de precisar la morbilidad del cáncer por insuficiencia de estadísticas, la de mortalidad nos ofrece un criterio relativamente exacto para apreciar la frecuencia de esta enfermedad ya que sabemos que la mayoría de cánceros sucumben en un periodo de tiempo relativamente corto, de manera que la estadística mortuoria refleja en un momento dado con bastante exactitud la frecuencia de esta enfermedad.

La estadística que transcribo es de 1920 a 1924 o sea un quinquenio y de su estudio se deduce que hubo en nuestra isla 795 defunciones por cáncer.

El índice mayor para toda España en el año 1924 corresponde a Burgos que da 0'95 de cáncer por mil habitantes y 4'30 por cien defunciones.

Por el examen de los estados que acompañan de los años 1920 a 1924 se comprende el capital problema que es el estudio de la carcinosis en España.

En el quinquenio de 1920 a 1924 fallecen en Mallorca 795 por cáncer correspondiendo 330 a Palma.

Si se examinan los datos concernientes a los pueblos de la isla sacando los índices correspondientes a los fallecidos de cáncer en el tanto por ciento de defunciones resulta pertenecer las cifras más altas a los pueblos de Porreras, Capdepera, Lluchmayor y Valldemosa no registrando defunciones por cáncer en Escorca, Santa Eugenia, Fornalutx, Estalench y Banyalbufar.

Estos resultados, producto de la estadística, son indicio o índice para profundizar más y más este estudio en Mallorca.

Hoy por hoy, sólo podemos dar los datos que preceden e insinuar algunas breves consideraciones. Estudios posteriores hechos por otros con más luces que las que poseo podrán aclarar el problema.

Sin embargo, resulta Porreras el pueblo más canceroso de Mallorca, ¿por qué? ¿Raza?, ¿herencia?, ¿casa o habitación?, ¿irritaciones locales?, ¿roedores en abundancia?, etc. Lo ignoro. Pero suponer sólo que es porque en otros pueblos se diagnostica menos, es razón banal; a los mismos errores nos exponemos todos, pero esta ciencia estadística a veces enseña mucho y brinda estos datos para que otros los profundicen y por nuestra parte no hemos de abandonarlos y quizás algún día se nos aparezca la razón porque en esta estadística del quinquenio 1920 a 1924 Porreras, Capdepera, Lluchmayor

Valldemosa van a la cabeza y Fornalutx y Banyalbufar no tienen mortalidad por cáncer.

458 corresponden al distrito de Palma. 180 corresponden al distrito de Manacor. 157 corresponden al distrito de Inca.

Nuestra capital da 330 en el quinquenio, cifra ya notable.

Aunque mediterráneos y bien alumbrados por el Sol, hemos de convenir que nuestra Roqueta por serlo, es húmeda y que la habitación deja mucho que desear.

En muchos pueblos se vive en planta baja con malos pavimentos, cemento sólo y aún otros donde sólo es tierra apisonada y endurecida, la higiene no es mucha y los cuidados profilácticos son pocos.

La convivencia con animales domésticos es bien palpable y la abundancia de roedores es un hecho.

Además de estos hechos, algo tenemos para asemejarnos a los sajones; Mallorca consume gran cantidad de carne de cerdo, embutida y conservada y se ha notado en países septentrionales la relación entre abundante ingestión de conservas y el cáncer.

Nuestros estercoleros es otra concusa que puede contribuir a la difusión del cáncer. En ellos se albergan múltiples parásitos que los animales domésticos transportan a la habitación y se ha tratado ya por diversos técnicos de la propagación del cáncer por los vermes (Sambón).

A todas estas causas de morbilidad se agregan otras para la mortalidad, falta de diagnóstico precoz y de tratamiento también precoz que como luego veremos es una de las bases fundamentales de la profilaxis del cáncer.

Resumiendo, diremos que Mallorca es bastante cancerosa y que hay que hacer por disminuir esa morbilidad y mortalidad y si puede ser extinguirlo. No se ha combatido la lepra con éxito. Porque desmayar, ciencia es adelantar, apliquemos los conocimientos adquiridos y conseguiremos ciertamente aminorar esta plaga social, el cáncer.

Medios actuales de lucha contra el cáncer.—Para ser breve y no molestiar más nuestra atención dividiremos este capítulo en dos partes:

Medios profilácticos y Medios curativos.

Medios profilácticos.—1.º Por medio de cartillas dando consejos médico-sanitarios sobre el cáncer, glosando la importancia enorme del diagnóstico precoz; advertencia sobre la mala habitación sombría y húmeda, convivencia con animales domésticos, proximidad de estercoleros etc.

2.º Declaración obligatoria y vigilancia sanitaria de enfermos cancerosos con lo cual se obtendrían cifras superiores a las consignadas en esta memoria.

3.º Creación obligada para la capital ordenada por el Reglamento de Sanidad Provincial de Institución para la lucha contra el cáncer extensiva a los pueblos más importantes de la isla con sus laboratorios anexos para los diagnósticos precoces serológicos del cáncer, por precipitación, electrolisis, etc.

Medios curativos.—Exerisis, Rayos X, Fulguración, Electro coagulación, Radioterapia.

Todos estos medios de tratamiento vienen obligados a crearse en esta capital por el Reglamento de Sanidad Provincial y si este no obligara por humanidad deberían crearse dispensarios y centros para la lucha contra el cáncer.

La moderna terapéutica llamada quimioterapia creada por Erlich está estudiando diversos compuestos derivados del selenio y combinados con anilinas para lograr la esterilización magna cual Erlich descubrió para la lepra.

Conclusión:—De todo cuanto antecede es el cáncer después de la tuberculosis y la mortalidad infantil uno de los grandes elementos de mortalidad y morbilidad, por lo que pedimos en nombre de la ciencia y la humanidad se cumpla cuanto antes con los preceptos legales atendiendo a los enfermos cancerosos y principalmente a los pobres.

El trabajo del señor Obrador fué escuchado con suma atención y largamente aplaudido el nuevo académico.

Contestación del señor Cervera

Luego se concedió la palabra al académico don Enrique Cervera, encargado de contestar al nuevo compañero de Academia.

Del discurso del señor Cervera son los siguientes párrafos:

«Hoy como ayer asistimos a una fiesta académica que por su índole nos recuerda el formulismo regio de «el rey ha muerto, viva el rey», recordamos la extinción en la vida de un miembro y celebramos el advenimiento de otro que en su lugar le sucede. Es un hecho que asegura la supraexistencia del organismo en el tiempo, renovando su constitución y aportando cosa nueva para su caudal científico y reviviscencia de energías.



JAIME ARROM MUNAR (a) PUJOL

Ha fallecido en Costitx

Hablando recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijo e hija, hijo político, hermanos, hermanas, y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará el día 2 del actual en la parroquia de la villa de Costitx a las 10 horas de la mañana.

No se invita particularmente

Para lutos y géneros negros CASA MATONÉS

Hoy llega gente joven. No se trata de un hierático sabio que obtiene la sanción de su dilatada y perseverante labor con imposición de la medalla. Se trata de un ser que en las luchas de la profesión ha probado su temple, ganando batallas y recibiendo heridas amargas, inmolándose con heroísmo por la clase; por ser un clarividente del porvenir, tuvo que cerrar el paso al obscurantismo conservador del *laissez faire*.

Contrasta en esto con su antecesor, con el malogrado Pepe Ogazón, mi amigo querido. Murió sin enemigos por su carácter ecuánime. Fué buen soldado en la medicina civil, probó funcionario en la oficial. Descanse en paz!

El recipiendario al que acabais de oír, aportando un trabajo de provecho, que no huele a refrito como tanto abunda hoy, sino elementos estadísticos para la mundial labor de la lucha contra el cáncer, dándonos a conocer particularidades de dicha enfermedad en nuestra población local, sirven también para el Instituto Nacional dedicado al estudio de dicha enfermedad, el que reclamará, no lo dudéis, dicho trabajo para su caudal. La mejor valoración del mismo será que el Dr. Goyanes, director del mismo lo reclamara.

Y anticipo este juicio para no elogiar al señor Obrador, que estoy vedado para ello. Con solo decir que fué mi alumno lo digo todo.

Después cita el señor Cervera el historial médico del señor Obrador, del cual destacamos los siguientes párrafos:

«Presidente del Colegio Médico Oficial de Baleares desde 11 Septiembre de 1920 a 12 Enero 1924; asistió en su representación y tomado parte en sus deliberaciones en las Asambleas de la Federación Nacional de Colegios Médicos en Madrid en Junio de 1921 y en Alicante en Julio de 1922.

Su actuación de presidente del Colegio fué difícil, azarosa y nada agradecida por incompreensión de ciertos elementos, habiendo trabajado lo indecible para lograr la dignificación de la clase y puntualizar derechos y deberes; ha tenido la satisfacción de ver que por el Director General de Sanidad se haya creado las Comisarías Sanitarias que es lo mismo que él creó en nuestro Colegio con el nombre de Negociado de Sociedades de Socorros Mútuos, con la diferencia que lo nuestro era particular y exclusivo para los profesionales y lo otro es oficial y más amplio.

En el Boletín de nuestro Colegio durante la presidencia, están publicados la mayoría del trabajo hecho en aquella época.

Termina el señor Cervera su discurso haciendo unas consideraciones técnicas y optimistas alrededor del tema desarrollado por el señor Obrador.

El señor Cervera fué también aplaudido.

Y se dió por terminado el acto.

Del Carnet

En la villa de Costitx y confortado con los Auxilios Espirituales, ha fallecido don Jaime Arrom Munar.

Por sus buenas costumbres y por su amor a la agricultura, mereció el finado la consideración y el aprecio de sus vecinos.

A su atribulada esposa, hijos y demás familia, hacemos presente la sentida expresión de nuestra condolencia.

El niño Luisito Pou y Ribas que solo cuenta once años de edad, acaba de cursar el tercer año de bachiller en el Instituto de Palma obteniendo notas de sobresaliente y matrícula de honor; concurrendo en tan inteligente niño la notable circunstancia de que antes de cumplir los doce años esté ya en el cuarto año de bachiller; caso único en Baleares y tal vez en España.

Para el joven don Ignacio Moragues Morell ha sido pedida la mano de la señorita María Castellás Sureda. La boda se celebrará el próximo otoño.

Ha regresado a esta ciudad el teniente coronel jefe de la Comandancia de la Benemérita don Calixto Romero.

Después de pasar unos días en esta isla, ha regresado a Barcelona el redactor de «El Día Gráfico» don José M.ª Barbachano.

Procedente de Madrid y Barcelona ha llegado a esta ciudad el Delegado de la «Transmediterránea» nuestro buen amigo don Antonio M.ª Qués.

De Barcelona ha llegado el joven Abogado don Miguel L.ºsas, hijo del Gobernador civil de esta provincia.

Anoche embarcó para Barcelona el Conde de Bassewitz.

También marchó a la Ciudad Condal el Canónigo don Antonio M.ª Alcover.

Igualmente salieron anoche para Barcelona, don Emilio Sellarés, don Antonio Sánchez, don Miguel Munar, don Lorenzo Ensenat y señora, don Guillermo Cavaller, don Ramón Más, don Domingo Cavaller, don Antonio Seguí, don Pedro Labrés y señora, don Jaime Comas, don Juan Arbana, don Miguel Truyols, don Miguel Antich, don Clemente Verdagué, don Antonio Martínez, don Guillermo Lladó, don Rafael Castro, don Francisco Seguí, don Bartolomé Camps y don Francisco Moranta.

Ayer mañana se unieron en el sagrado lazo matrimonial la bella y simpática señorita Juana María Barceló Ferrer y el oficial del Ayuntamiento de Palma don Miguel Llanger Prelló.

La ceremonia se celebró en el altar de Nuestra Señora del Perpétuo Socorro, de la parroquia Iglesia de Santa Cruz.

Bendijo la unión don Antonio Sancho, Canónigo.

Fueron padrinos, por parte de la novia, sus tíos el Ingeniero de Caminos y vocal del Consejo Superior de Ferrocarriles don Juan Barceló y el propietario don Honorato Ferrer; por parte del novio el médico don Antonio Moner y el propietario don Luis Sitjar.

Desearnos a la novel pareja toda suerte de dichas y venturas.

El domingo por la mañana y en la capilla de la Purísima Concepción de la iglesia de San Francisco contrajeron matrimonio la señorita Antonia Busquets Quetglas y el joven don Miguel Superbillé Amengual, siendo testigos por parte de la desposada su hermano don Juan Busquets y su primo don Juan Mora, y por el novio, su padre don Francisco y don Andrés Reixach.

Desearnos a los contrayentes eterna luna de miel.

Han recibido la Primera Comunión los niños Gabriel y Antofita Alorda Huguet, hijos de nuestro amigo el Oficial de este Ayuntamiento don Gabriel Alorda.

Con sentimiento nos enteramos de la muerte de nuestro paisano don Juan Nadal y Vich, comerciante de efectos navales, acaecida en Cartagena, ha unos días.

A toda su familia y en particular al edil de este Ayuntamiento don José Vich, hermano político del difunto, transmitimos nuestra sentida condolencia.

Ha regresado de Barcelona el teniente coronel de Estado Mayor don Valentín Massonet.

Ayer mañana vinieron de Alicante don Juan Delgado, don Francisco C. Navarro, don Jaime Garcías, don Juan Ramírez,

don Carlos Coll, don Juan Mulet, don Francisco Ibañez, don José Arnau, don Salvador Noguera, don Jaime Osorio y don Juan Sureda.

En la parroquia de San Miguel, y en la capilla de Nuestra Señora de la Salud, se celebró ayer el enlace matrimonial de la señorita Martina Pascual Martí y nuestro compañero en la Prensa don Luis Obrador Billón.

Bendijo la unión el Vicario de dicha parroquia don Juan Amengual.

Firmaron el acta de testigos, por parte de la contrayente, su tío el industrial don José Gomila y el teniente de la guardia civil don Isidro Vicente, y por parte del novio, su hermano don Bernardo, representado por don Antonio Perelló, el Jefe de Ambulancia de la Cruz Roja de Palma don Benito Noguera y el comerciante don Antonio Soler Moren.

Anoche embarcaron los recién casados para Barcelona y Buenos Aires, donde establecerán su residencia.

Desearnosles toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

El DR. ROGLA dedicado a Pecho y Corazón durante los meses de verano solo recibirá en su despacho (Sindicato, 124) por la mañana de 9 a 1.

SEÑORITA

El encanto de la mujer es llevar el pelo cortado; pero cortado a la Perfección. Cortar el pelo a la Romana o a lo Garzón 1 pta.

Ondulación del pelo 2'50 ptas. Recorte del Cogote solo 0'25 ptas.

La Providencia

San Miguel, 50 y 52 - Palma

Clases a domicilio

Matemáticas, Física, Química. Asignaturas de Peritajes industriales. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Cursillo de Verano

Para clases particulares y academias, se ofrece, Profesor con títulos, para preparación Bachillerato. Informes: San Miguel, 200 - Pral. - 2.º

La Casa del Libro

Por

3

Pesetas mensuales

PODEIS LEER CUALQUIER OBRA LITERARIA ANTIGUA O MODERNA

Libros de lance-Catálogos gratis

Plaza de la Constitución, 114 PALMA DE MALLORA

EN EL VELODROMO

Las carreras del domingo

Julián Español vence netamente a Bover en las carreras de velocidad.—Bover triunfa en las pruebas de medio fondo.— De los mallorquines se destacan Taberner y Pons

25 corredores

Asistiendo regular concurrencia, se celebraron antayer, en el Velódromo del Sport Balear, las anunciadas carreras ciclistas, base de las cuales eran los matches concertados entre Julián Español y Miguel Bover, los dos campeones del ciclismo.

Además de éstos tomaron parte en el desfile hasta 23 corredores más: es decir un total de 25 ciclistas, número pocas veces alcanzado, y que dió lugar a un hermoso espectáculo al desfilarse por la pista tan crecido contingente de corredores.

Carrera de neófitos

Para esta carrera, en vista del crecido número de inscritos, se corrieron dos eliminatorias.

En la primera tomaron parte Antonio Moll, Juan Seguí, Rafael Amengual, Gabriel Vich y José Teroll.

Al iniciar la vuelta final cayeron formando un montón tres de los corredores: Moll, Amengual y Teroll, si bien ninguno de ellos, afortunadamente, sufrió lesión. Quedaron clasificados para la final Seguí y Vich.

En la segunda eliminatoria tomaron la salida Mateo Gelabert, Antonio Ballester, Antonio Antich y Gabriel Sunyer; clasificándose Sunyer y Gelabert.

La carrera final, que fué reñida, dió el siguiente resultado:

- 1.º Juan Seguí.
2.º Mateo Gelabert.
3.º Gabriel Vich.

Español vence en velocidad a Bover

Se corrió la primera prueba de velocidad por los dos campeones. Bover se colocó en la cuerda y Español su derecha.

Durante más de dos vueltas el tren de ambos fué más bien lento; pero al tocarse el embalaje final apretaron ambos y a la salida del peralte Norte, Español empujó a ganarle terreno a su contrincante, ante que pasada la recta del sol ya le llevaba de dos a tres largos de máquina e ventaja y en esta diferencia llegaron a la meta.

El público aplaudió largamente al corredor catalán, pues su victoria fué limpia y rotunda.

Carrera regional de velocidad

Para esta prueba se corrieron dos series eliminatorias.

En la primera participaron Antonio Taberner, Juan Juan, Tomás Morey y Antonio Noguera; clasificándose para la final Taberner y Noguera.

En la segunda eliminatoria tomaron la salida Mateo Pons, José Pastor, Antonio Abraham y Miguel Llabrés; quedando clasificados para la final Abraham y Pons. La carrera final dió el siguiente resultado:

- 1.º Antonio Taberner.
2.º Antonio Abraham.
3.º Mateo Pons.

Español triunfa nuevamente

Se corrió después la segunda prueba entre Julián Español y Miguel Bover.

Aunque la salida fué en opuestas condiciones a la anterior Español se las comensó para que a los pocos metros Bover hubiera tomado la cuerda.

Al iniciarse el embalaje de la última vuelta, arrancó Bover deseoso de que su contrincante no le tomara ventaja; pero no le valió, pues aunque hasta la entrada del peralte Norte la lucha fué muy ligada, allí le ganó terreno Español y llegó a la meta con algunos metros de ventaja.

La ovación, muy merecida, se repitió.

Carrera de eliminación

Luego se corrió esta prueba para la cual se alinearon 17 corredores, siendo su recorrido de 51 vueltas, de las cuales se anulaban tres, por haberse retirado durante la prueba Miguel Llabrés.

Los corredores fueron eliminados por el orden siguiente:

- 1.º Jaime Rigo, 2.º Antonio Ballester, 3.º Mateo Gelabert, 4.º Antonio Rosselló, 5.º Juan Perelló, 6.º Juan Seguí, 7.º Bernardo Abraham, 8.º José Rosselló, 9.º An-

tonio Taberner, 10.º Jaime Más y 11.º Antonio Noguera.

Los cinco que quedaron en la pista obtuvieron los premios por el orden siguiente:

- 1.º Mateo Pons.
2.º Tomás Morey.
3.º José Pastor.
4.º Juan Juan.
5.º Antonio Abraham.

Durante la carrera sufrieron avería Pons y Taberner, pero ambos se reintegraron al pelotón antes de transcurrir el tiempo de neutralización.

Primera prueba de medio fondo. Victoria de Bover

Seguidamente se corrió la primera etapa, de 60 vueltas, de la carrera de medio fondo entre Español y Bover, yendo aquel entrenado por Parets y Bover por Muntaner.

Sabieron juntos y el equipo Español-Parets se colocó en primer puesto, hasta pasadas cinco vueltas que Bover logró pasarle, quedando colocado a la cabeza.

Desde este momento se fué marcando el dominio de Bover que sacó una vuelta a su contrincante en las vueltas 18, 24, 37 y 43.

En la vuelta 55 intentó ganar otra, pero no lo consiguió, pues Español se defendió bravamente, llegando a quedar ambos corredores descolados de su respectivo entrenador.

En la vuelta 57 logró Bover sacar otra vuelta de ventaja a Español. Nuestro campeón fué entusiastamente aplaudido.

Empiearon en el recorrido de los 20 kilómetros: Bover 20 minutos 22 segundos, y Español 22 minutos 57 segundos.

Carrera regional de resistencia

Para esta carrera, cuya distancia era de 30 vueltas, se alinearon los mismos que habían participado en la carrera de eliminación, excepto Ballester y Gelabert.

Los premios consistían en primas otorgadas cada cinco vueltas a los cinco primeros corredores que pasaban por la meta; y fueron adjudicados del siguiente modo:

- Vuelta 5: Pons, Taberner, Abraham, Llabrés y Noguera.
Vuelta 10: Pons, Noguera, Abraham, Taberner y Juan.
Vuelta 15: Pons, Taberner, Morey, Pastor y Abraham.
Vuelta 20: Pons, Pastor, Abraham, Juan y Morey.
Vuelta 25: Taberner, Rosselló, Noguera, Abraham y Morey.
Vuelta 30: Pons, Taberner, Rosselló, Morey y Pastor.

Segunda etapa del match Español-Bover

Finalmente se corrió esta prueba de 60 vueltas.

En ella Bover corrió entrenado por Parets y Español por Muntaner.

A la salida quedó como antes Español a la cabeza y Bover bien pronto intentó conquistar aquel puesto; pero las tentativas que hizo para ello en la vuelta 2 y en la 9 resultaron infructuosas, pues Español se defendió con tesón y éxito.

Dos vueltas después, a la 11, logró B ver su intento y quedó colocado a la cabeza.

Lentamente nuestro paisano fué ganando terreno y en la vuelta 34 intentó lograr una de ventaja; pero no solo no consiguió pasar a Español, sino que éste, después de evitarlo, consiguió ponerse a bastante distancia de su contrincante.

En la vuelta 44 intentó Bover nuevamente pasar a Español y tanto este intento infructuoso como el anterior dió ocasión a que el público se interesara al ver lo reñido de la lucha.

Finalmente a la vuelta 47 consiguió Bover su intento y llevó una ventaja a Español de una vuelta, terminando así la carrera.

Bover empleó en esta segunda parte de la prueba de medio fondo 20 minutos, 40 segundos 35 y Español 21 minutos 12 segundos.

Y con ello se dió por terminado el espectáculo, que amenizó la banda La Aldeana.

LA DESGRACIA DEL SABADO

Un hombre muerto por el tren

En las primeras horas del sábado, según comunicación que ayer facilitaron en el Gobierno Civil, ocurrió la siguiente desgracia:

En el kilómetro tres de la vía férrea de Palma a Santa María el tren descendente de viajeros, número 11, que tiene su llegada a Palma a las catorce horas, momentos antes de cruzar el paso a nivel que hay en las inmediaciones de dicho sitio, arrolló un carro que guiaba el gañán Jaime Ferrer, de 49 años de edad, arrastrándolo unos 20 metros. El conductor quedó muerto debajo de la máquina.

Dicho individuo trabajaba en el predio «Ca's Barret», de cuyo colono era muy querido.

El accidente, según parece, fué debido a no haberse dado cuenta el Ferrer de la proximidad del convoy y no haber podi-

do conseguir el maquinista parar el tren, a pesar de los esfuerzos que hizo.

Se dió cuenta al Juzgado, constituyéndose el Juez en el lugar del suceso, quien después de instruidas las diligencias del caso ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

El carro y guarniciones quedaron completamente destruidos, salvándose milagrosamente la bestia.

Teatros

La Protectora

Para hoy tiene anunciado la empresa de este favorecido salón la proyección de la cinta en cinco partes titulada Amor de drabe, por el popular actor John Gilbert; los 3.º y 4.º episodios de la interesante serie en cuatro jornadas El triunfo de la audacia, y una cómica en dos partes.

Para el jueves próximo anuncia esta empresa el debut de la notable atracción Mirall, ventrílocuo, representando 20 personajes.

NOUVEL SALON LIMPIA-BOTAS

Siete Esquinas, número 6

SERVICIO ESMERADÍSIMO

Número 6, Siete Esquinas

EN BREVE INAUGURACIÓN

SEÑORAS - CABALLEROS

La Casa Matons

Ha recibido un bonito y extensísimo surtido de géneros de entretiempo y verano.

SASTRERIA A MEDIDA

Cine Moderno

El programa estrenado ayer en este favorecido salón, compuesto por las cintas La rosa del campo, la primera jornada de La mendiga de San Sulpicio, serie basada en la famosa novela de Xavier de Montepin y la cómica Por casarse con Sillan, fué muy celebrado por el numeroso público.

Nos comunica la empresa que ha quedado ya instalada la ventilación eléctrica y además que las entradas de regalo para señora son válidas para hoy y mañana.

TAURINAS

La novillada de la Prensa

El despacho de entradas y localidades

La Comisión organizadora de la novillada que se ha de celebrar el próximo día 6 de junio, en la plaza de toros de esta capital, en vista del crecido número de encargos de entradas y localidades, recuerda a los señores que tuvieren encargos hechos en funciones anteriores, pasen a recogerlas en la víspera de la corrida, pues las que no se hubiesen solicitado se pondrán a la venta en el local de la Asociación de la Prensa, Mesquida 6, 1.º.

Se participa al público en general que en el nuevo estanco del señor Fiol en la calle de San Miguel, se despacharán entradas desde el día 2 de junio en adelante.

Los novillos-toros

Ayer mañana en el vapor correo de Alicante llegaron los seis novillos-toros de Alipio Pérez Taberner.

Ante numeroso público, y sin el menor contratiempo, fueron descajonados en los corrales de nuestra plaza.

Los números, nombres y pelos del ganado, son los siguientes:

- N.º 29: «Valentón».—Negro listón.
N.º 3a: «Montañés».—Negro.
N.º 48: «Corredor».—Cárdeno.
N.º 51: «Merinito».—Negro entrepelado.
N.º 55: «Ronquillo».—Berrendo en negro.
N.º 57: «Vividor».—Ilem.

Es una novillada grande y con abundante «leña».

Durante la tarde de ayer los corrales de la plaza fueron visitadísimos.

La corrida de Belmonte

Un suelto de «El Día Gráfico»

El periódico barcelonés «El Día Gráfico» inserta en su sección de taurinas el siguiente suelto:

«Se dice que el día 13 de junio, torearán en Inca (Mallorca) los diestros Juan Belmonte, Barajas y Algabeno, lidiando reses de Pérez Taberner. Mucho cartel nos parece para una plaza tan pequeña.»

Vida Marítima

Movimiento del puerto Lunes 31

Entradas

Procedente de Ibiza y Alicante el vapor «Bellver» con el correo pasaje y carga general.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo pasaje y cargamento general.

—Para Ibiza y Valencia el vapor «Balear» con el correo pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Barcelona con carga general el pallebote «Mallorquín».

—Para Barcelona con carga general el pallebote «Puerto de Alcudia».

—Para Málaga con carga general el pallebote «Menorca».

—Para Mahón con carga general la balandra «Anita».

—Para Amberes con lastre el vapor alemán «Consul Cards».

Crónica del puerto

Procedente de Hueva y Ceuta con mineral llegó ayer el vapor «Navarra».

Lithinés del Dr. Gustin

Agua mineral alcalina, litinada, deliciosa a beber en las comidas.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include 6 tazas café, 12 vasos agua y vino, lavafrutas, juegos café, and La Cartuja.

EN EL CIRCULO

Caricaturas de «Xim»

El domingo a las once como estaba anunciado se inauguró en uno de los salones del Círculo Mallorquín la exposición de caricaturas de nuestro querido compañero de redacción Joaquín M.º Doménech, «Xim».

Al acto de la inauguración asistió numerosa concurrencia.

La exposición ha sido estos días muy visitada.

Los comentarios que de ella se hacen son altamente favorables para el joven dibujante.

EN EL CIRCULO

LAS MONJAS

Géneros negros y lutos, los mejores y garantizados.

EL AÑO SANTO

La procesión jubilar

Antayer tarde a las siete se celebró la procesión jubilar con motivo del Año Santo. Antes de la salida de la procesión, se celebró en la Catedral la primera visita, asistiendo el Obispo Dr. Llopart que, rodeado del Cabildo, tomó asiento junto al altar.

Dirigió la palabra a los fieles el P. Jaime de los SS. CC., el cual dió las instrucciones oportunas para la mejor organización del acto.

Seguidamente, los cantos dirigieron el rezo, que era alternado con el pueblo.

Terminada esta primera visita, se organizó la procesión en la siguiente forma: Marchaba delante la Cruz penitencial que era llevada por un sacerdote, siguiéndole la comitiva de niños, de jóvenes y adultos, separada cada una por dos sacerdotes que cuidaban del orden. Seguían las comunidades y clero secular, de capa y bonete. Todos iban marchando formando de cuatro en cuatro.

Por último, seguían el clero de la Catedral y el cabildo y presidía la procesión el Prelado, a quien acompañaban los canónigos don Antonio M.º Alcover, Dean, don Antonio Canals Arcipreste, y le seguían los canónigos don Jaime Espases,

Provisor, don Juan Rotger Secretario de Cámara.

Venían en pos los familiares del Palacio Episcopal. Actuaba de maestro de ceremonias don Antonio Bosch.

Seguían, formando en la procesión, grandísimo número de señores que marchaban también de cuatro en cuatro.

De trecho en trecho, iban grupos de seminaristas que entonaban las letanías, que eran contestadas por la multitud.

La procesión recorrió el itinerario que estaba anunciado, saliendo de la Catedral y siguiendo las calles de Deanato, Estudio General, Zanglada, Almudaina, Morey y plaza de Santa Eulalia. La procesión penetró en este templo, y fué recibida por el clero en la parroquia. En Santa Eulalia se rezaron los cinco padrenuestros de ritual, terminados los cuales, el cortejo se dirigió a la parroquia de San Miguel por las calles de Peregil, Colon, P. del Marqués del Palmer, Abastos y calle de S. Miguel.

Terminada la visita, la procesión se dirigió a la parroquia de San Nicolás por las calles de Real, Arabí y Riera, plazas de Weyler y Mercado y calles de Yeseros y San Nicolás. En Esta Iglesia se rezaron los padrenuestros señalados.

Seguidamente se dirigió la Comitiva a la Catedral, donde debía celebrarse el acto de consagración al Corazón de Jesús. Rocorrió la calle de Brosa, P. de Cort, calle de Palacio y P. de la Seo. En la Catedral, después de expuesto el Santísimo, subió al púlpito el canónigo Doctoral don Nadal Garau, quien recitó el acto de consagración que era repetido por los fieles. Cantóse seguidamente el «Tantum ergo», y el canónigo señor Alcover dió la bendición con el Santísimo.

La multitud prorrumpió luego con el himno del Congreso Eucarístico, ofreciendo en aquel instante el interior de la Catedral un aspecto imponente.

Se nos comunicó que el día 20, tercer domingo de este mes, celebrarán la procesión jubilar las parroquias de Santa Eulalia y Santísima Trinidad.

En la parroquia de Santa Eulalia, y como preparación, se comenzará el jueves día 17 un triduo que predicará el Pbro. don José Auba.

No compre Vd. sus corbatas

sin visitar antes la casa

MERCADAL

que es la Casa de las CORBATAS

CALIDADES MÁXIMAS PRECIOS MÍNIMOS

Brossa, 9

VINOS OSBORNE COGNACS

LAS MEJORES

CORTINAS

PARA VERANO

LAS VENDE EL AGUILA

S. NICOLÁS, 7-PALMA

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Sumisión de Abd-el-Krim

Felicitación

Madrid 29 a las 21.—Para el general Primo de Rivera el Alto Comisario ha remitido el siguiente despacho:

«S. A. Imperial el Jefe, Gran Visir y Mujzen Jaidiano, me tienen recomendado felicite a V. E. y al Gobierno el ocasión de los éxitos obtenidos por el Ejército de operaciones y sumisión del cabecilla rebelde, aprovechando la oportunidad para reiterar sus sentimientos de gratitud hacia la noble Nación española, a la que se deberá la paz y progreso de esta zona.

La presentación al Maghzen

Fez 31. (Radiograma).—Abd-el-Krim hizo ayer por la mañana su sumisión al Maghzen, en Taza.

Será internado provisionalmente en la ciudad indígena, en F. z.

La importante tribu de los Beni-Zerroual hizo el sábado la sumisión al residente general de Francia.

Toda la zona francesa en Marruecos está ahora enteramente sometida.

Las bajas francesas desde el 15 de abril hasta el 15 de mayo han sido inferiores a 1500 hombres.

El acompañamiento de Abd-el-Krim

Madrid 1 a las 16.—Comunican de las líneas francesas que el paso de la familia de Abd-el-Krim ha terminado con el mayor orden.

El acompañamiento del cabecilla rebelde está constituido por Sidi Hamed, Ben Abd-el-Krim, Sidi Abd-el-Zelem, tío del jefe rebelde; Mohamed Azekane, Mohamed Bujibar, Sidi Edjaz Hadjcheddi, secretario, Sidi Ben Ali Tuzin y otros secundarios.

Todos ellos serán enviados a Taza.

Los efectos de la sumisión del cabecilla rebelde se han dejado sentir intensamente entre las tribus del frente Norte.

Tratamiento que se dará a Abd-el-Krim

Madrid 31 a las 18.—En la Dirección de Marruecos manifestaron hoy que Abd-el-Krim será tratado como un prisionero de guerra.

Almuerzo en la Embajada francesa

Madrid 31 a las 18.—Se celebró ayer un almuerzo en la embajada francesa.

Asistieron los ministros de Instrucción, Trabajo y Estado, dos representantes del organismo oficial de la Exposición francesa y un miembro del Congreso geológico y otras personalidades.

Abd-el-Krim en Taza

Fez 31.—Abd-el-Krim llegó a Taza acompañado de su familia.

Sin ceremonial de ninguna clase el Roghi es tratado como un simple prisionero de guerra.

Tan pronto como llegó se le condujo a la cesa que ha sido fijada para su alojamiento, sita en el edificio conocido por el nombre de casa de huéspedes.

Todas las puertas que comunican con el exterior fueron cerradas.

El retraso de la llegada de Abd-el-Krim fué debido al hecho de negarse las tribus a prestar ayuda para el transporte de los bienes del ex-cabecilla.

Telegrama de felicitación

Madrid 31 a las 18.—El general Interventor en Arcilla ha enviado al Director de Marruecos el siguiente telegrama:

«El Bajá está en Sidi Drius acompañado de nutrida comisión de notables musulmanes y hebreos.

En nombre de la población de Arcilla me ruega felicite a V. E. suplicándole lo haga también V. E. al jefe del gobierno por el grandioso éxito de la operación del Rih.

Conferencia

Madrid 31 a las 18.—El Conde de Jordana recibió al Embajador de Francia con quien sostuvo una extensa conferencia.

Sumisión de nuevas tribus.—Francia y el Sultán aclamados

Madrid 31 a las 18.—Noticias de origen

francés dicen que el Residente en Marruecos Steeg recibió el día 19 en Zúla, Cherif Darkani la sumisión de nuevas tribus estando ya casi sometidas las de Beni Zerroual.

Añaden los informes que mas de mil jinetes e infantes han aclamado a Francia y al Sultán prometiendo lealtad y fidelidad.

¿Se ha entregado el hermano de Abd-el-Krim?

Rabat 31 (Radiograma).—Se anuncia oficialmente que el hermano de Abd-el-Krim, Sidi Majamed, y dos de los delegados de Oudjda también se entregaron a los franceses.

Lista de prisioneros

Madrid 31 a las 18.—Lista de prisioneros remitida desde Taza:

Mujeres:
Cipriana Aza Mombro, Dolores Moreno Rodríguez, Remedios Moreno Fernández y María Jiménez Gallardo.

Niños:
Francisco Toledo Gallardo, Ambrosio Andrés Castañón, Saturnino Colina Camarero, Luis Robbra y Manuel Carmona Jiménez.

Niña:
Francisca Fajardo Jiménez.

Sargentos:
De las Navas—Dionisio Sánchez, Juan Pardo Cebrían y Bernardo Ballesteros.

Centro Electrotécnico.—José García Marcos.

Cabos:
Luis Gordillo, Hilario Gaité, José Novau, Miguel Puell, José Sainz y Hermenegildo Bardera.

Regimiento de Ceuta—Francisco Soto, Martín Sirena, Francisco Martínez.

Cazadores de Chiolana—Luis Ventura, Miguel Trujillo y Albino García.

Regimiento de Badajoz—Ignacio Fernández, Santos Tornero y Aquilino Garrido.

Regimiento de América—Ramón Olle.

Regimiento de Vizcaya—Luis del Toro, Antonio Fernández, Constantino López, José Ferrando y José Alvarez.

Soldados:
De las Navas—Manuel Salz, Fulgencio Serón, Francisco Correas, Antonio Mateo, Isaac Parra y Valentín Muñoz.

Regimiento de Granada.—José Herrera.

Tercio—Aquilino Ochando.

Cazadores de Ciudad Rodrigo—Antonio Banquero.

Regimiento de Extremadura—Juan Heredia.

Regimiento del Principado.—Andrés Pallas.

Cazadores de las Navas—Francisco Hevia y Manuel de las Manos.

Compañía de Mar de Ceuta—Francisco Cepero.

Batallón de las Navas—Francisco González y Evaristo Vaquero.

Regimiento de Serrallo—Carmelo Trujillo.

Intendencia—José Garis, Mariano Ripoll y Carlos Pelegrin.

Ingenieros.—Antonio Castro y José Ruiz.

Regimiento de Serrallo—Antonio Navarro, Dionisio Castor, Domingo Pérez, Francisco González, Luis Moratalla, Manuel Serrano y Benito Esquina.

Cazadores de Galleta (caballería)—Manuel Vázquez, Tiburcio Alonso y Gerardo Agudín.

Regimiento de Nivilla—Juan Escartin y Fermín Lecuona.

Regimiento de Sevilla—Juan Martínez Expósito.

Tercio—José Gelabert, de Ciudadela, Nicolás Ruiz, Luis Sánchez Martín, Benigno Ripalda, Pedro Anillo, Aquilino Certrando, Germán Frase, Agustín Haya, Manuel García y Juan Román.

Regimiento de Vizcaya—Antonio Martínez Rabat.

Llega el segundo grupo El buen proceder de un caudillo

Melilla 31.—Ayer llegó a Taza el segundo grupo de prisioneros.

En total los entregados hasta ahora suman 105; italianos unos 40 que son esperados hoy.

A los prisioneros se les llevó a las posiciones francesas de Boretz y Targuis.

El traslado a Taza se efectuó en autocamión; a los enfermos graves se les condujo en aviones sanitarios.

El militar más graduado es un suboficial.

También figura un cabo que saltó de Sevilla con dirección a Tetuán y se despitó cayendo en el campo rebelde de Targuis.

La comisión española se desvive para atender a los prisioneros.

Estos dedican elogios a un caudillo que residía en un morabito cercano a Alhucemas y que los trataba carifiosamente.

Una vez que se escaparon cinco prisioneros un hijo del caudillo dijo a los restantes que porque no se escapaban ellos también y le contestaron que porque les cortarían la cabeza.

No hay ninguno de Baleares

Madrid 31 a las 22.—Esta tarde se facilitó a la prensa una nueva lista de los prisioneros devueltos en Taza.

No hay ninguno de Baleares.

Futbol

La jornada del domingo Resultados

Madrid 31 a las 20.—Según los últimos datos la jornada futbolística del domingo fué la siguiente:

Madrid

El «Athletic de Madrid» contendió con el «Real» de Irún en partido amistoso. Venció el «Irún» por 4 a 2.

San Sebastián

«Unión Deportiva», 5.

«Pasayoco», 0.

Murcia

Local, 5.

Sevilla, 0.

Bilbao

«Indanchu», 3.

«Begone», 2.

Coruña

«West-Han», 2.

«Deportivo», 1.

Vitoria

Los del «Deportivo alavés» derrotaron al «Osasuna» de Pamplona por 3 a 0.

Córdoba

El «Betis» de Sevilla venció al «Málaga» por 3 a 2.

Barcelona

El «Sanz» derrotó al «Graça» por 2 a 1.

El «Europa» derrotó al «Martínez» por 6 a 1.

Empataron el «Barcelona» y el «Tarrasa».

También empataron el «Sabadell» y el «Español».

Boxeo

Paulino Uzcudun Prescinde de Descamps

Bilbao 31.—En Zaracu se celebró un banquete de homenaje a Paulino Uzcudun.

Acudió gentío enorme que ovacionó constantemente al formidable boxeador.

El profesor de Uzcudun, Arthur, ha salido esta noche para París, confirmando a los periodistas que en lo sucesivo actuará él de «menager» prescindiendo de los servicios de Descamps.

Política

El ministro de Hacienda a Talavera de la Reina

Madrid 29 a las 24.—El ministro de Hacienda marchó esta noche a Talavera de la Reina.

El regreso de Primo de Rivera

Madrid 29 a las 24.—El general Primo de Rivera se propone regresar a Madrid el martes próximo.

Visita al general Jordana

Madrid 29 a las 24.—Al regresar el general Jordana a la Presidencia, después de despedir al Presidente del Consejo recibió la visita del embajador de Francia y del exvocal del Directorio general Vallés.

Despacho regio

Madrid 31 a las 18.—Despacharon con

el Soberano los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

El ministro de Gracia y Justicia en Burgos

Madrid 31 a las 18.—El ministro de Gracia y Justicia acompañado del director de Prisiones estuvo ayer en Burgos visitando los terrenos que el Ayuntamiento de aquella provincia cede al Estado para ensanchar la prisión central.

Jubilación de un magistrado

Madrid 31 a las 18.—El Rey ha firmado un decreto de Gracia y Justicia jubilando al magistrado de la Audiencia de Oviedo don Vicente Martínez Gutiérrez.

Visita a los ministros

Madrid 31 a las 22.—El ministro de Guerra recibió al Marqués de Atarfe, generales Barrolo las Peñas, Ruiz del Portal, secretario de la Junta Suprema de la Cruz Roja, y a un criado de un Padre de la Orden de la Merced que le entregó 600 pesetas para los prisioneros.

Con el ministro de la Gobernación despacharon los directores de Abastos, Sanidad y Administración.

Le visitaron además, los gobernadores de Cuenca, Huesca y Murcia, el general Aguado, Conde de Morales Rios, el señor Dómine, el coronel Millán Astray, teniente coronel Ibañeta, el alcalde del Ferrol y una comisión de Santa Cruz de Tenerife.

Se entrevistaron con el Sr. Hacienda una representación de comisionistas de Madrid, alcaldes de Caldas y Combarros, Marqués de Lera y comisionados de la Sociedad del Fomento de la Industria, Sociedad de Ferias de Atracciones de España y de comerciantes e industriales de loza, ferretería y juguetería.

También le visitaron el gobernador del Banco de España y el presidente del Consejo Superior Bancario.

El ministro de Marina recibió al alcalde del Ferrol señor Usara.

La cuestión de Marruecos Zona española

Material de guerra cogido a los rifeños

Madrid 29 a las 24.—Noticias oficiales dicen que la columna del centro, mandada por el coronel Balmes, se ha apoderado en Buhar de 40 cañones, dos depósitos de municiones y gran cantidad de pertrechos de guerra en Aint Kamara, y un cañón y otro depósito de municiones, sin que hasta ahora se haya encontrado resistencia, en la fracción de Beni Abilah, Beni Urriguel ni en Bocova.

Un mausoleo destinado a las víctimas de la campaña

Madrid 31 a las 2.—Ha sido designada una comisión encargada de erigir un mausoleo destinado a las víctimas de la campaña de Marruecos.

La comisión se dirigirá a colectividades y particulares solicitando su concurso económico para llevar a la práctica el proyecto.

Noticias generales

El Director del Instituto de San Isidro en Palacio

Madrid 29 a las 24.—El Director del Instituto de San Isidro catedrático señor Aguayo estuvo hoy en Palacio acompañado de los señores Barrigon, Sánchez y Xlives profesores también de dicho Instituto con motivo de examinarse el lunes de ingreso para Bachillerato los Infantes don Juan y don Gonzalo.

En honor de unos congresistas

Madrid 29 a las 24.—En el Palacio Real se ha celebrado esta noche un té en honor de los congresistas del Congreso Geológico.

Asistieron además de los Reyes, el Gobierno, las Autoridades y el Cuerpo Diplomático.

El archivo de Colón

Madrid 29 a las 24.—El decreto para la adquisición del archivo de Colón lo ha firmado el Director de la Biblioteca Nacional señor Rodríguez Marín.

Se abonarán al Duque de Veragua 1.250.000 ptas. de las cuales 500.000 pesetas han sido recaudadas con la Medalla

de Homenaje a los Reyes y 750 mil las adelantará el comité de la Exposición Ibero Americana.

El archivo consta de 90 documentos en los que figuran las cartas auténticas que Cristóbal Colón dirigió a los Reyes católicos, las contestaciones de estos y las que aquel envió a Juan de Portugal.

Concesión de un título

Madrid 29 a las 24.—Se ha concedido el título de Marqués de Comillas y la Grandeza de España al Conde de Güell.

Del extranjero Italia

Italia y la cuestión de Marruecos

Roma, 31. (Radiograma).—El gobierno italiano quiere tomar parte en las Negociaciones referentes a Marruecos, para salvaguardar sus intereses. El ministerio francés de negocios extranjeros, sin embargo, declara que no cree conveniente por ahora convocar una conferencia internacional para tratar de Marruecos.

Convenio franco-italiano de aduanas

Roma, 31. (Radiograma).—Réné Bernard, embajador de Francia, y Mussolini han firmado el sábado el convenio franco-italiano de aduanas y varios acuerdos comerciales para facilitar la exportación de los productos metalúrgicos franceses a Italia.

Alemania

Un discurso de Stressemann

Berlin, 31 (Radiograma).—El ministro de negocios extranjeros, Dr. Stressemann, pronunció el sábado pasado un discurso en Rontck, contestando al del leader del partido nacional alemán, conde Westarp, pronunciado el viernes en Schwerte.

Stressemann insistió en que solamente por medio de una energía política extranjera, se puede aliviar la terrible crisis económica que Alemania sufre actualmente. Esta crisis no es un resultado del plan Dawes, sino de una cadena de percusiones continuas. Si, con el tiempo, se demuestra que los métodos del plan Dawes no corresponden a lo que se propusieron ambos bandos, entonces se podrá modificar la política extranjera, pero de acuerdo con las naciones interesadas.

Contestando a la aserción del conde Westarp que el partido popular alemán prometió orientar al nuevo gobierno hacia la izquierda, Stressemann dijo que el gobierno está firme y resuelto en continuar su política extranjera actual, y reconocer en toda su extensión todos los tratados existentes con potencias extranjeras.

Portugal

Cabeza formará Gobierno

Lisboa, 31.—El Presidente de la República ha encargado de formar Gobierno al jefe del movimiento comandante Cabeza.

Inglaterra

Nueva fórmula

Londres 31 (Radiograma).—El gobierno preparó una nueva fórmula para reanudar las negociaciones entre los propietarios de minas y mineros.

Colmado LA LUNA

18, Jaime II, 18

Benedetto Botella 1 litro 6'90 Ptas.
Café tostado natural Pto. Rico K. 10'00 ptas.
Café tostado natural Extra 1.º K. 9'00 ptas.
Café tostado natural Superior K. 8'25 ptas.
Azúcar Blanquilla 1.º K. 1'65 ptas.
Azúcar Cortadillo S. Luis 1.º 2'10 ptas.

SOMBREROS DE PAJA

para Caballero

Paja novedad 4'75
superior 5'50
extra 7'25

Almacenes EL AGUILA
Colón, 39

English Lessons

Mr. James Webb will receive a few zealous pupils Mondays, Wednesdays, Fridays, Calle Campaner 0-2, Palma.

LOS ULTIMOS DIAS

Los buques de guerra alemanes

Concierto en el Borne

Como anunciamos, el domingo por mañana, la banda de música de la flota alemana dió, en el paseo del Borne, el anunciado concierto, cuyo programa publicó...

tal motivo el paseo se vió no animadísimo, sino repleto de pasantes, hasta el extremo de ser difícil deambular por el mismo, y totalmte imposible en los alrededores del templo.

La banda interpretó no sólo las piezas que figuraban en el programa, sino otras sobre motivos de canciones y balles mallorquines, entre ellas 'S'estrella de s'aubda, cuya letra original y traducida publicamos.

Las ovaciones con que vió premiada su labor la banda evidenciaron el éxito logrado por su director Sr. Süßner y componentes.

A bordo del 'Hannover'

Por la tarde, a bordo del acorazado 'Hannover' se celebró la fiesta organizada por los jefes y oficiales de la flota en obsequio de la colonia alemana de esta ciudad.

La casi totalidad de asistentes era alemana, pues el número de invitados, aparte de la colonia alemana, fué escasísimo. Resultó la fiesta un acto cordial y fraterno.

En el campo de Buenos Aires

Por la tarde, del domingo, en el campo de Buenos Aires tuvieron efecto los espectáculos que estaban anunciados: un partido de 'handball' entre marineros de los buques de guerra y otro de foot ball entre un equipo alemán y el del 'Alfonso XIII'.

El partido de 'handball' estuvo arbitrado por un marino alemán, y los equipos para distinguirse lucían unos pantalón azul y otros pantalón blanco y todos camiseta blanca de marinerío.

El partido muy vistoso y de gran empuje físico se desarrolló favorable a los azules en el primer tiempo, que consiguieron apuntarse 5 tantos a su favor, por 2 de los blancos.

En el segundo tiempo, los blancos reaccionaron en forma tal que no sólo contrarrestaron a sus rivales sino que consiguieron llegar al empate, obteniendo 4 goals contra 1 de los azules.

El público aplaudió repetidas veces a los jugadores de ambos bandos. Después del descanso, durante el cual la banda alemana ejecutó diversas composiciones, se organizó el encuentro de fútbol entre alemanes y realistas, quienes presentaron el siguiente equipo:

Mariano; Henales, Camps; Seguí, Munar, Del Valle; Estarellas, García, Mayol, Morante y Llembras.

El encuentro no llegó a despertar sino escasísimo interés, jugando ambos equipos como en un partido de entreno. Prueba de ello es que ni unos ni otros llegaron a marcar ningún tanto.

Terminado el partido, el presidente del 'Alfonso XIII' don Antonio Moner entregó, por mediación del jugador Estarellas, una artística copa de plata al capitán del equipo alemán, Gioeckner.

Este correspondió al obsequio leyendo unas cuartillas escritas en castellano en que saludaba a la Real Sociedad. Entregó a su vez como recuerdo un escudo de bronce, esmaltado en colores, con la insignia del 'Schleswig-Holstein'.

Se dieron vivas a España y al 'Alfonso XIII', que fueron correspondidos con otros a Alemania y a la marina alemana. La banda de música interpretó durante el acto algunas composiciones y terminó con la ejecución de los Himnos nacionales alemán y español.

Los jugadores fueron obsequiados en el local social del 'Alfonso XIII' con un lunch.

En Capitanía General

A las diez de la noche en el Palacio de la Almudaina se celebró la fiesta organizada por nuestra primera autoridad militar en honor de los marineros alemanes; fiesta que fué el broche con que se han cerrado los mltuos obsequios y agasajos cruzados entre Palma y los buques alemanes.

Los salones del palacio que fué de los Reyes de Mallorca presentaban un aspecto deslumbrador.

Sobre la brillantez y colorido de los uniformes españoles y la nota oscura de los de los marineros alemanes y de los trajes del elemento civil, destacaban los colores claros de los vestidos femeniles.

Todo Palma, es decir, todas las familias que viven en la vida de la sociedad y que representan un valor en este aspecto se congregaron en Capitanía General, a la invitación del general Aizpuru.

Allí vimos el Alcalde Marqués del Palmer, el Gobernador Militar general Cabrinetty, el Presidente de la Diputación señor Morell, el Gobernador Civil señor Llosas, el Presidente de la Audiencia L. de Lara Derqui, el Delegado de Hacienda señor Díaz Molina y nutrida representación del elemento militar.

De los numerosos concurrentes y bellas señoritas que dieron encanto con su presencia al acto no citamos nombres, ya que ello sería hacer una lista interminable.

De la flota alemana concurrieron el Almirante Hern Mommsen, el Comodoro Prentzel, los jefes de los buques y una representación de la oficialidad.

En el salón se bailó a los acordes de una orquesta por numerosos parejas. Durante la fiesta se dió un concierto, en que tomaron parte las señoritas Carmen Benassar y Amalia Massanet Moragues (si la primera reverdecido sus laureles, la segunda fué para la mayoría de los concurrentes una revelación de artista de dotes no comunes), el comandante de Infantería señor Baquero, que causó excelente impresión, y el capitán de Artillería señor Enriquez de Navarra, ya probado en estas lides.

Les acompañaron al piano la profesora de música de la Normal señorita Marina Fernández Lamarca y don José Casasnovas.

Para todos los artistas tuvo la distinguida concurrencia cálidos y justos aplausos.

En el comedor se sirvió a los invitados pastas, dulces, helados y vinos generosos.

Hizo, con suma distinción, los honores de la casa la gentil y bella señorita Carmen Aizpuru, hija de nuestra primera autoridad militar.

La agradable fiesta se prolongó hasta la madrugada, pues a la una y media abandonó el Palacio de la Almudaina el Vicealmirante Mommsen y su Estado Mayor, iniciándose luego el desfile de los invitados, que guardarán grato recuerdo de la fiesta organizada por el general Aizpuru.

Ayer marcharon

Como se había anunciado, ayer, a las siete de la mañana, abandonaron nuestras aguas los buques de guerra alemanes.

Los acorazados 'Schleswig-Holstein' y 'Hannover' marcharon a Barcelona y el crucero 'Amazone' a Málaga.

Muy en breve los citados buques regresarán a Alemania.

Para géneros negros LAS MONJAS

Gobierno civil

El Gobernador nos dió ayer que nada de particular ocurría.

Presidió el señor Llosas una reunión de la Comisión de Abastos la cual celebró un cambio de impresiones referente a la venta y abastecimiento de pescado.

También nos dió que el Delegado Gubernativo señor Parpal le había dado cuenta de la visita llevada a cabo al pueblo de María de la Salud en unión del Inspector de 1.ª Enseñanza señor Leal al objeto de proceder a elegir un solar de entre varios ofrecidos, por el médico señor Monjo para construir una Escuela Graduada de niños.

Después de eligido uno, el señor Monjo ofreció al Delegado señor Parpal construir la Escuela por su cuenta y regalarla al Ayuntamiento.

El señor Parpal aceptó el ofrecimiento y dispuso que el domingo — último — se reuniera el Pleno del Ayuntamiento en sesión extraordinaria y pública para dar cuenta del acto generoso y patriótico realizado por el mencionado donador señor Monjo.

ITINERARIO

La procesión del Corpus

La procesión solemne que el próximo día de Corpus saldrá de la catedral, a las siete de la tarde, recorrerá el siguiente trayecto: calles del Deanato, San Roque, Estudio General, Zanglada, San Pedro Nolasco, Morey, P. de Sta. Eulalia, Platerra, Bolsoria, Colón, P. de Cort, Palacio y P. de la Seo, entrando por la puerta principal.

'LA FILADORA'

Recibidas las Novedades de Primavera y Verano

Notas Municipales

La caseta del Mirador

Ayer lunes empezaron, como se había anunciado, las obras de derribo de la caseta del Mirador.

Para una excursión

Para ultimar detalles respecto a la participación de Mallorca y las islas hermanas en la proyectada excursión católico-patriótica catalano-baleár a Santiago de Compostela, Covadonga y San Sebastián, tienen anunciada para hoy su llegada a Mallorca el Presidente del Comité Ejecutivo de aquella don Joaquín de Montaner, Presidente de la Juventud Patriótica y diputado provincial de Barcelona y los vocales don José Catalá de Buzzi y don Zolito de Oliver.

Para recibirlos y atenderlos el Alcalde ha delegado al Jefe del Negociado de Alcaldía don Antonio Piñá.

Jurado de turno

Durante la presente semana está de turno en el Organismo Judicial el Concejal Jurado don Benigno Palos.

GACETILLA

CARTAS MUNICIPALES.—Por Real Orden de 21 de Mayo último han sido aprobadas, entre otras, las Cartas Municipales formuladas para su régimen económico por los Ayuntamientos de Petra y Santanyí.

HAY QUE PONER REMEDIO. En Son Armadams, en la parte del bosque al lado del de Belver, hay varios puestos de cazadores de pájaros, del sistema llama

LE PRINTEMPS SAN NICOLAS, 1, 3 y 5 Recibidas nuevas colecciones para VERANO Secciones bien atendidas de MODISTERIA y SASTRERIA (Nadie precios más bajos ni mejor surtido) (Visiten los Escaparates y Exposiciones) ENTRADA LIBRE

HP. - OIL El mejor engrase PALMA Carretera de Sóller, 49 al 55

de beguda. No tan solo se cazan jilgueros, sino que también los cazadores rompen los pinos jóvenes para construir las cabañas donde se ocultan.

Invitamos a quienes les corresponda evitar tantos atropellos, para que hagan cumplir lo legislado a este respecto.

GRATITUD.— Hemos recibido la siguiente carta: 'Sr. Director de EL DIA, Palma. Muy Señor mío: Me permito suplicarle se sirva hacer pública mi gratitud hacia la 'Mutualidad de Accidentes de Mallorca' por haberme hecho efectiva la indemnización que me correspondía por el fallecimiento de mi difunto esposo como consecuencia de un accidente del trabajo.

Al mismo tiempo me interesa hacer público que semejante indemnización me ha sido hecha efectiva dentro un plazo brevísimo y sin necesidad de que formulara ni siquiera la más sencilla petición.— María Salvá Cardell.

Luchamayor 27 de Mayo de 1926.

ABUSO A CORREGIR.— Los vecinos de la Plaza de Patou y Coll se quejan y nos ruegan llamemos la atención de la autoridad a quien compete, acerca del abuso que se comete con la instalación de puestos de verdura en dicha plaza.

Siendo el local de la misma insuficiente toman los vendedores por asalto las aceras y zaguanes hasta el extremo que es imposible, no ya el tránsito, sino poder salir de sus casas aquellos vecinos, ante la barrera de sacos de mercancías que, depositados en los portales, les cierran la salida a la vía pública.

Esperamos que el Alcalde a quien trasladamos este ruego, ha de atenderlo, dando inmediatamente las órdenes para corregir tales abusos.

AUTOMOVILES CHENARD ET WALKER.— Unico coche que no está hecho para los profanos, sino para el público selecto y conocedor de la mecánica automovil; Unico que llega entre 28 primeras marcas inscritas en la vuelta al mundo. Unico que goza en París de la supremacía del público inteligente; Unico cuya mejor garantía es hacer cien mil kilómetros con el motor preincitado; Unico que gana el premio concedido por la Sociedad Alquiladora de Autos de Barcelona al coche de menos gasto en reparaciones; Unico cuyo motor, a un régimen de dos mil revoluciones, embala tan rápido como cualquier coche americano; Unico que sin padecer las diferenciales, frena instantáneamente en diez metros, a cien kilómetros por hora.

Informes, detalles y representación.— Garage Mundial—Riera, 34.

Se establecen determinadas reglas para evitar que se burle la tributación figurando la residencia en provincias concertadas, estableciendo penalidades.

Se tomará como medida de comprobación del valor, el precio en que aparezcan arrendados los bienes.

Se establecen reglas para liquidar el impuesto sobre usufructos temporales, sanciones, etc.

Sobre las tarifas se aumentará el 0'50 por 100 por trabajos de liquidación y cobranza.

Las cuentas corrientes en metálico o valores no podrán exigir devoluciones sin justificar que satisficieron el importe.

Maquinaria en venta

Se vende en muy buen estado, una máquina de vapor de 250/400 HP. y una máquina de vapor de 150/200 HP. con sus correspondientes alternadores. Para informes dirigirse a la Sociedad del Alumbrado por Gas. Avenida de Alejandro Rosselló, núm. 81.

Se reciben esuelas de defunción hasta las tres de la madrugada.

Anuncios económicos Por 50 céntimos Ofertas y demandas.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Revista de Prensa

El Estado Fascista

De un editorial de 'El Sol'. 'De lo que llegará a ser el Estado fascista tenemos noticias muy vagas, porque las cosas están cambiando tan deprisa que sólo puede precisarse su condición el que las sigue muy de cerca, pero parece que las líneas generales del nuevo Estado corporativo fascista vienen a ser éstas: Italia dejará de tener una Cámara de Diputados. Las elecciones populares quedan abolidas, así como las divisiones geográficas y políticas. El Senado acabará por estar constituido por igual número de representantes de los cuatro Sindicatos capitalistas y del Sindicato obrero combinado.

El capital quedará organizado en los cuatro Sindicatos de la Banca, la Industria, la Agricultura y el Comercio. El Sindicato obrero incluirá a todos los trabajadores, tanto manuales como intelectuales. El Sr. Mussolini sigue siendo jefe del Estado, con el gran Consejo fascista en torno suyo, a fin de considerar y estudiar toda la legislación que se vaya a proponer al Senado. El Gobierno se basa en el 'control' absoluto de todos los recursos y de toda la producción del Estado.

Hay quien observa que el nuevo Estado italiano se parece como una gota de agua al régimen comunista de Lenin. La diferencia mayor consiste en que, a principio de su régimen, Lenin intentó abolir el capitalismo, mientras que Mussolini se hace cargo de los capitalistas, tomándolos bajo su amparo. Pero en estos últimos tiempos bolcheviques, el régimen de Rusia viene a ser idéntico al de Italia. Quizás conserve el de Rusia más carácter representativo que el de Italia.

El Gobierno de Moscú sigue siendo, por lo menos de nombre, la dictadura del proletariado. El de Italia seguirá siendo el de la dictadura del Sr. Mussolini, pero reconoce un sistema de organización nacional. Aún se desconoce cuáles han de ser los poderes del nuevo Senado, pero no es probable que tenga los de destituir y reemplazar al Sr. Mussolini. El Senado y los Sindicatos han de seguir sometidos al gran Consejo fascista.

De todos modos es curioso el hecho de que el Gobierno de Italia adquiere tan gran potencia sobre toda la vida nacional. Vino al Poder el fascismo por haber derrotado al comunismo rojo, que se había apoderado de las industrias en el norte de Italia. Los revolucionarios de toda Europa habían puesto sus esperanzas en Italia. Era el primero de los pueblos occidentales donde se iba a hacer la experiencia socialista.

Fué la contrarrevolución fascista lo que evitó el triunfo de los rojos en Italia. Como no estamos haciendo historia, añadiremos que, por lo menos, es la idea de que el fascismo ha derrotado a la revolución lo que le ha dado la mayor parte de su fuerza, lo mismo en Italia que fuera de Italia. Aquí nos apresuramos a añadir, que, según los liberales italianos, el fascismo no se apoderó de Roma sino cuando la revolución roja había sido ya vencida por los métodos contemporizadores de Giolitti y de sus entesores y sucesores liberales.

Pero ahora se van a encontrar esas clases conservadoras con que el fascismo no es otra cosa sino el mismo socialismo de Estado contra el cual venían luchando. El hecho de que el señor Mussolini tome

al capitalismo bajo su protección no ha de consolarles gran cosa. Hasta ahora no solía ser el capitalismo el protegido, sino el protector, y la diferencia es absolutamente sustancial.

De otra parte, los trabajadores se van a encontrar con un régimen que se parece mucho al de Lenin, cuando estableció, por medio de la fuerza armada, la disciplina industrial. El señor Rossini, fundador del sindicalismo fascista, dice que en el nuevo régimen será obligatorio un trabajo de ocho horas al día, y que el obrero que no las trabaje será deportado al Africa.

El señor Mussolini parece hallarse convencido de que se está inventando en Italia un régimen nuevo, destinado a propagarse por otros países. Pero creemos muy difícil que la industria de la nueva Italia pueda competir con la de países que mantengan la libertad de iniciativa. La experiencia del socialismo de Estado la ha hecho muchas veces la humanidad y siempre con mal resultado.

La entrega de Abd-el-Krim

De un editorial de 'El Sol'. 'Desde que se iniciaron las negociaciones de Uxia y, posteriormente, cuando fracasadas éstas emprendieron las tropas francesas y españolas las nuevas operaciones, nuestros corresponsales y redactores en Marruecos transmitieron al lector la impresión—exacta—de que nos hallábamos en una de las etapas decisivas de la cuestión de Marruecos. La leal y activa colaboración francoespañola tenía forzadamente que producir un resultado feliz. Pero, probablemente, nadie pudo sospechar entonces que este resultado fuera nada menos que la sumisión rápida, la entrega incondicional del jefe moro. Este fin, que supera todas las esperanzas, es producto del esfuerzo superabundante de

nuestras tropas, combinado con el de las francesas, y a la clara visión del Mando que, dejando las dilaciones habituales, no ha dado momento de respiro a las fuerzas del rebelde. Nuestra posición política no basta para omitir, en esta ocasión, el aplauso al Gobierno, cuyo principal acierto ha consistido en la gestión de la colaboración francoespañola, su sostenimiento y en la firmeza de una orientación seguida hasta el fin, eludiendo, como en Uxia y aún más recientemente, todo trato sin garantías suficientes.

La entrega de Abd-el-Krim rompe la unidad de la rebelión y deja a las cábilas insumisas sin conexión. Esta nueva situación tiene también sus ventajas y sus inconvenientes. El Gobierno reconoció ayer en su nota que no quisiera alentar ilusiones exageradas, pues considera que queda bastante que hacer para consolidar la paz que este suceso inicia. Pero, indudablemente, las ventajas pesan más si sabe aprovechar el momento. Otro problema queda. También lo exponía sumariamente la nota oficial: 'dar al país la organización que garantice la paz para siempre'. A nuestro modo de ver, este es el problema principal, porque es el verdadero problema del protectorado, ya que la paz no se asegura tan solo con medidas militares, sino, principalmente, por una organización pacífica, de trabajo y explotación de riquezas, de instituciones civilizadoras. Lo hecho hasta ahora semeja a la primera labor en un campo inculto, a la cual ha de seguir el verdadero cultivo. ¿De qué nos serviría, en otro caso, un éxito tan rotundo?

Pero la consecuencia más importante de la rendición de Abd-el-Krim tiene que ser otra, y esto es lo que el país ve de más feliz en el resultado conseguido. No nos importa tanto a los españoles la sumisión porque, gracias a ella, España puede cum

plir en Marruecos la obra civilizadora, sino porque, en lo sucesivo, suele ser más fácil consagrarse a ella misma. En el triunfo no satisface tampoco a su amor propio, sino su amor a sí misma, que es cosa muy distinta. En el triunfo ve la desgracia de los Presupuestos, la desagravación, si así puede decirse, del ánimo de los gobernantes siempre preocupados en una empresa exterior, la posibilidad de mayor cultura, de un desarrollo mejor de la riqueza nacional que, en vez de venderse en los empréstitos, pasará a fecundar el propio territorio. Si no es para esto, volvemos a preguntar: ¿para qué nos serviría este triunfo, en el cual no gozamos como el hazafioso en su hazafia, sino como el atormentado que ve huir su pesadilla?

DUEÑOS DE CAFÉS Y HOTELES RECIBIDOS NUEVOS MODELOS Servicios propios para sus establecimientos Precios muy reducidos

LA CARTUJA Calle San Nicolás, 41

Colmado Durán Café tostado natural 8'50 Kg. Rincón, n.º 1 (al lado del Aguila)

Audiencia

Causa por hurto

El sábado a las once se celebró la vista en juicio oral de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Rafael Juan Tomás acusado de un delito de hurto.

El tribunal se formó con el Presidente señor Peláez y los magistrados señores Delgado y Villabona.

Sostuvo la acusación el fiscal señor Serna.

De la defensa del procesado estuvo encargado el letrado don Luis Alemany.

El fiscal acusó al procesado de que el día 20 de Junio último penetró en una casa sita en la Ronda de Poniente llevándose dos aros de oro y varios otros objetos.

Estimó el hecho constitutivo de un delito de hurto, y por ser el procesado reincente, pidió se le condenara a la pena de 4 años, 2 meses, y 1 día de presidio correccional y pago de costas.

La defensa alegó que su defendido no era autor del delito que se le imputaba y en consecuencia debía ser absuelto.

El procesado manifestó haber sido condenado con anterioridad por robos y hurtos.

Negó que el día 20 de Junio penetrase en una casa de la Ronda de Poniente, y se llevara alhaja alguna ni otros objetos.

Negó igualmente que dicho día estuviera en la platería de don Andrés Valls, intentando vender alhajas, pues no es cierto que hubiera hurtado ninguna.

Que si bien era cierto que un día del mes de Junio marchó a Barcelona fué por encargo de una hermana suya.

Antonia Nadal dijo que es la dueña de la casa número 107 de la Ronda de Poniente y el día 2 de Junio último le fueron sustraídos dos aros de oro unos alfileres, varias cadenillas de oro unos pendientes, un reloj de plata y otro de oro y varios otros objetos.

Que la puerta de entrada estaba abierta y el armario en que estaban las alhajas tenía la llave en la cerradura; que al cometerse el hecho ella no se encontraba en la casa, ignorando quien pudo cometerlo.

Antonia Ferriol.—Dijo que conocía al procesado por haberle ido a pedir limosnas momentos después de darse cuenta de que se habían llevado las alhajas; que se dio conocimiento de la sustracción al regresar de la plaza por haber encontrado sobre la cama, ya vacío, el cajón en que estaban las alhajas.

Añadió que reconoció al procesado si bien no le vió la cara y sospecha que él es el autor por haberle visto muy pegado a la puerta cuando ella llegó a la casa, de la compra.

Andrés Valls.—Dijo que el día 2 de Junio último entro en su casa un sujeto proponiéndole la compra de varias alhajas pero que no podía precisar que fuera el procesado el sujeto que se le propuso.

Terminada la prueba testifical las partes mantuvieron las mismas conclusiones y se concedió la palabra al fiscal, el cual comenzó diciendo que afortunadamente si bien no existían pruebas había indicios suficientes para mantener la acusación.

Insistió en que el procesado era el autor del delito, pues no solamente lo ha reconocido la hija de la dueña de la casa robada, sino que el platero también afirma que le parece que el procesado fué el que le propuso la compra de unas alhajas cuyas señas coinciden con las robadas.

Por estos antecedentes y por la conducta del procesado dijo que entendía que el procesado era el autor del hurto que se perseguía, apreciando en contra del mismo la agravante de triple reincidencia.

D. Luis Alemany comenzó su Informe diciendo que en el momento presente se podía decir que estaba en blanco en el asunto que se debatía, puesto que ocupaba el puesto en virtud de que el compañero que hizo la calificación de los hechos, se hallaba ausente y por turno había tenido que sustituirle.

Por ello—exclamó—han de tener más valor mis apreciaciones.

De los dos hechos que constan en el sumario y de los que ha presentado la Sala ninguna culpación concreta resulta en contra de este desgraciado que se sienta en el banquillo.

Pero hay más, si por sus antecedentes hemos de creerle un avisado, no podemos admitir que sea el autor del hecho que se le imputa, pues un ladrón de oficio que ha entrado y salido de una casa donde ha cometido el robo no se entretiene después junto a la casa robada a pedir limosnas, como dice la niña que cree reconocerle.

Tampoco es admisible que un ladrón de oficio que lleva encima los objetos robados, se embarque para Barcelona y vuelva dos días después dando su verdadero nombre.

Y menos lo es aun que un ladrón de oficio aproveche las nueve de la mañana para ir a cometer un robo en una casa que desconoce, situada en un punto tan concurrido como es la Ronda de Poniente.

Quien cometió este hurto dijo el letrado, conocía la casa y no podía despertar sospechas.

No bastan los antecedentes de un individuo para que el Fiscal fundamente contra él una acusación, cuando no existan otras pruebas; y estas no existen pues el mismo platero nos dice que no puede asegurar que el procesado fuese el individuo que le propuso la compra de unas alhajas.

Se extendió en otras consideraciones y terminó solicitando un fallo absolutorio.

Acto seguido el Presidente declaró el juicio concluso para sentencia.

Sentencia

Por no haber comparecido el procesado Eduardo Caniacho Rodríguez tuvo que suspenderse ayer la celebración del juicio oral de la causa instruida contra el mismo y otros sobre contrabando de tabaco.

En consecuencia se hará un nuevo señalamiento.

Suspensión

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Juan Vila Bonet; y por ella se condena a dicho procesado como autor de un delito de tenencia de arma de fuego sin licencia, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, multa de cien pesetas, accesorias y pago de las costas.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Denuncia por maltrato

Por la Guardia civil de Montuiri ha sido denunciado un vecino de dicho pueblo por maltrato a un matrimonio.

Hallazgo de artefactos

Por la de Marratxi han sido hallados en el predio «Les Lletgetimes» varios artefactos de caza abandonados por un cazador que al divisarlos se dió a la fuga.

Por amenazas de muerte

En Montuiri ha sido puesto a disposición del Juez municipal Pedro Juan Fiol acusado de haber dado un bastonazo por cuestión de habladurías a su vecina María Manera Fullana, causándole una contusión en el brazo izquierdo, y amenazas de muerte a Juan Morell Pons.

Por uso de armas

Por la Guardia civil de Marratxi y Sóller han sido denunciados dos individuos uno de cada sitio por usar armas de fuego sin licencia.

Por faltar a la salubridad

Por infringir lo prevenido en las leyes faltando a las reglas de Higiene y salubridad públicas dejando muerta y abandonada en un torrente, situado a unos 300 metros de la población, una res, ha sido denunciado el vecino de San Juan Pedro Tous Marl.

El Reglamento de carreteras

Por infracción del Reglamento de carreteras han sido denunciados dos individuos de Buñola, uno de Montuiri, uno de Campos y dos de Felanitx.

Infracción de bandos

En Felanitx ha sido denunciado un vecino por conducir una perra sin placa infringiendo un bando de la Alcaldía.

“LA FILADORA”

Sastrería y Camisería
A Medida de Primer Orden

COMO SE HA SOLUCIONADO

La cuestión de la bandera

Como anunciamos en nuestra edición del domingo, copiamos a continuación las circulares publicadas por el Prelado Dr. Llompart y el Gobernador señor Llosas, dando cuenta de la solución dada por el Gobierno respecto a la forma en que la bandera debe rendir homenaje al Santísimo Sacramento en las procesiones del Corpus.

Circular del Obispo

«Nos, Doctor Don Gabriel Llompart y Jaume, por la gracia de Dios y de la Santa Sede, Obispo de Mallorca.

A nuestros muy amados diocesanos, salud en el Señor.

Queremos haceros partícipes, Venerables Hermanos y Amados Hijos, de la grandísima alegría que en estos momentos inunda nuestro corazón.

Con el fin de promover el honor a la Santísima Eucaristía, de satisfacer las nobles aspiraciones del pueblo mallorquín y de ver dignificada más y más la bendita enseñanza española; y también con ánimo de resolver definitivamente las dificultades surgidas en algún caso en ocasión de las procesiones de Corpus, acudimos respetuosamente al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros, rogándole que quisiera autorizar que al paso del Santísimo «n las procesiones del Corpus la bandera pueda ser arriada y colocada, no en el suelo, sino en un altar convenientemente preparado y adornado sobre el cual se ponga después el Sacramento durante las procesiones litúrgicas.»

El corazón Nos decía que el general Primo de Rivera, por sus profundos sentimientos religiosos y por ser el Primer Ministro del Monarca más fervoroso del mundo, concedería la gracia que, interpretando el unánime sentir de todos los católicos de Mallorca, tan encarecidamente y con tanta confianza le pedimos.

Y efectivamente. Acabamos de recibir el siguiente telegrama: «Ministro Gobernación a Obispo de Mallorca. Telegrafía a Gobernador aceptando la solución propuesta por V. E. en instancia y carta al señor Presidente respecto a la colocación de la bandera nacional en un altar al paso del Santísimo en la procesión del Corpus sin tocar al suelo. El Gobernador hablará con V. E. y dará las órdenes oportunas. Le saludo.»

Al comunicarnos esta noticia, Venerables Hermanos y Amados Hijos, noticia

que no dudamos que os ha de causar un júbilo proporcionado a la pena que os hubiera producido el ver interrumpida una costumbre tan honrosa para la Sagrada Eucaristía y tan honrosa para la bandera de nuestra querida España, os encarecemos que deis gracias a Dios por este consuelo que acaba de dar el Gobierno a la Iglesia mallorquina y que en el próximo día del Corpus en el momento de ver el glorioso estandarte español honrando al que es Rey de Reyes y Señor de las naciones, rogéis fervorosamente por España, por su católico Rey y por su Gobierno.

Esperamos fundadamente que la gracia obtenida, objeto de las presentes líneas, será un nuevo motivo para que procuremos celebrar las próximas solemnidades del Corpus con verdadero espíritu de piedad. Particularmente las procesiones eucarísticas que son como el acto más característico y popular de la festividad de Corpus Christi, sean en esta Ciudad y en todas las poblaciones de esta Diócesis brillantes manifestaciones de fe en la Sagrada Eucaristía que, lejos de participar del carácter mundano que les comunicaría la disipación e inconsciencia de los concurrentes y el escaso respeto de los espectadores, revistan toda la religiosa severidad que puede y debe imprimirles un pueblo amante de Jesús Sacramento.

Procuren diligentemente los Rdos. Rectores que el altar sobre el cual ha de ser depositada la bandera Nacional esté convenientemente adornado, pero sin cirios, para evitar las gotas de cera y otros posibles inconvenientes, y cuidando de que las flores tampoco puedan manchar la referida Bandera Nacional.

Deseándos, Venerables Hermanos y Amados Hijos, el mayor aprovechamiento espiritual en la próxima solemnidad del Corpus y toda suerte de gracias, os bendecimos en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.

Dada en Palma a las veintiocho de Mayo de mil novecientos veintiséis.

† Gabriel, Obispo de Mallorca.

Por mandato de Su Sra. Ilma. el Obispo, mi Señor, Lic. Juan Rotger, Srto.»

Circular del Gobernador

«Con motivo de la próxima solemnidad del S. S. Corpus Christi y de su octava, y con respecto a los honores que debe rendir en las procesiones al Santísimo Sacramento la Bandera de la Patria, la superioridad se ha servido aceptar favorablemente la instancia del Excelentísimo señor Obispo de Mallorca, consistente en que se arrie dicha Bandera al paso de S. D. M., pero en lugar de colocarla en el suelo ni hacerla descender hasta él, se deposite en un altar con todos los honores debidos.

Lo que pongo en conocimiento de los señores Alcaldes y demás autoridades dependientes de la mía para su exacto cumplimiento.

Palma, 29 de Mayo de 1926.—El Gobernador, Pedro Llosas.»

ANTEAYER SE ADMINISTRÓ

Confirmación en los Hostalets

Anteayer, domingo, día 30, el Obispo de esta Diócesis continuó la Confirmación en la Santa Fe a los niños y niñas del barrio de Ca'n Capas. Fueron padrinos don Pedro Alou, Médico y Diputado provincial, y don Gabriel Oliver, Farmacéutico; y madrinas doña Rosa Vidal, esposa de don Bartolomé Monserrat, Médico Habilitado del Puerto, y doña Margarita Gili, esposa de don Guillermo Roselló, Teniente Coronel de la Guardia Civil.

Con la tanda del domingo se dió por terminada la Confirmación de los niños y niñas de los diferentes barrios y ensanches que integran la Iglesia filial de la Asunción de María, cuyo Templo se halla situado en S'Hostalet.

El tiempo

Telegramas recibidos

Sóller 31 a las 11'30.—Barómetro 750'6. Termómetro 24. Viento en calma. Mar llana. Cielo de celajes.

Andraitx 31 a las 11.—Viento Sudoeste fresco. Mar de marejadilla. Cielo acequinado.

Alcudia 31 a las 9'30.—Viento Suroeste fresco. Mar llana. Cielo de celajes.

Barcelona 31 a las 8.—Barómetro 765'9. Termómetro 21'3. Viento Suroeste flojo. Mar zizada. Cielo de celajes.

ANTEAYER, EN LA CASA CONSISTORIAL

Reparto de premios del Tiro Nacional

El domingo por la mañana se celebró en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, la solemne entrega de premios a los tiradores que los obtuvieron en los Concursos organizados por la Representación Balear del Tiro Nacional.

Sobre la mesa del centro del salón, ocupándola totalmente, se hallaban las copas y objetos de arte que constituían los premios.

Ocupó la presidencia el coronel señor González del Valle, que ostentaba la representación del Capitán General, acompañándole el Gobernador señor Llosas, el Concejal Jurado señor Palos, que llevaba la representación del Alcalde, el Presidente y Secretario de la Representación Balear del Tiro Nacional don Rafael Romero y don Miguel Ribas de Pina; el coman-

dante de Comisarios don Fernando Fina; don Bernardo Gayta, en representación del Director del Fomento Agrícola, y los miembros de la Junta de la citada Representación señores Canals, Cerdá y Serra.

Por el señor Ribas de Pina fueron llamados los tiradores premiados, a quienes se hizo entrega de los premios, sonando en honor de aquellos calurosos aplausos.

Obtuvieron los primeros premios en cada tirada los tiradores siguientes:

Campeonato de Palma con arma libre.—Don Benito Perelló.

Tirada Clasificación y Honor.—Don Benito Perelló.

Campeonato de Palma con fusil.—Don Francisco Lázaro.

Campeonato de Baleares con fusil.—Don Francisco Lázaro.

Tirada Marqués de Cavalcanti.—Don Juan de Arcos.

Campeonato de Baleares con arma corta.—Don Francisco Lázaro.

Tirada para los Cuerpos y Dependencias Militares y Representación del Tiro Nacional.—Equipo formado por don José Fornés, don Melchor Oliver y don Miguel Vallé.

Diploma de maestro tirador.—Señores Perelló, Fornés, Servera (don Juan), Maldonado, Valls, Oliver y Lázaro.

Terminado el reparto de premios se levantó el señor González del Valle, quien, en nombre del Capitán General, felicitó a los tiradores premiados por su triunfo y a la Representación Balear del Tiro Nacional por la labor que desarrolló.

El Gobernador señor Llosas se adhirió a estas manifestaciones.

Finalmente se levantó a hablar el general Romero.

Sean mis primeras palabras, dijo, de respetuoso saludo y sincero agradecimiento al Capitán General de estas Islas, tan entusiasta protector del Tiro Nacional, representado en este acto por el coronel señor González del Valle, al Gobernador Civil señor Llosas, al Alcalde de Palma (representado por el señor Palos), que una vez cobija nuestra distribución de premios en la Casa de la Ciudad, a los expiéndidos donantes de estos premios y a todos los que nos honran con su presencia.

A los tiradores premiados he de felicitarlos doblemente por el éxito alcanzado y porque ellos, con su ejemplo, enseñan el camino que ha de llevarnos a la mayor eficiencia del Ejército y a la prosperidad de la Patria.

No en balde dice el Reglamento de tiro que el ejemplo es, en los Oficiales, un recurso pedagógico de superlativa eficacia. Los tiradores civiles han debido luchar con mayores dificultades y son dignos de la más alta estimación.

Pero la novedad grande y hermosa del presente año no se muestra en el concurso; la posee el Tiro Nacional en sus Escuelas Militares para reclutas de cuota que han recuperado de Real Orden su antiguo carácter oficial y con sus armas y municiones gratuitas y otras ventajas permiten a nuestra Sociedad la enseñanza completa en condiciones inmejorables, aplicando los nuevos programas en los cuales el tiro, la gimnasia y la educación moral ocupan los lugares preeminentes que les corresponden, convirtiendo al alumno en un verdadero soldado con sus tres cualidades básicas: destreza en el tiro, resistencia física y patriotismo.

Y debemos felicitarlos todos de que los mallorquines han sabido corresponder cumplidamente a nuestra labor acudiendo en masa a nuestras escuelas 170 alumnos matriculados el año pasado y un número que crece cada día en las clases que ahora empiezan en Palma, Inca y Lluchmayor, lo atestiguan plenamente.

Los oradores fueron aplaudidos y se dió por terminado el acto.

Religiosas

Santos del día
San Simeón, Pablo Pbro. y compañeros mártires.

Cuarenta Horas
Continúan en la Misión en honra del Bto. Gabriel Perboyre. Exposición a las ocho y ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús. A las nueve, Misa mayor.

Al anochecer, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

Actos religiosos
El ejercicio del mes en honra del Santísimo Corazón de Jesús se practicará con toda solemnidad en las iglesias siguientes:

En Santa Eulalia, a las siete de la mañana, empezará el Mes del Sagrado Corazón con misa, meditación y Comunión general.

El mismo ejercicio se repetirá todos los días de este mes durante la misa de las doce.

—En Santa Cruz se hará por la mañana.

En San Jaime, a las ocho con solemnidad durante una misa.

—En San Miguel, durante la misa 6 y media, continuando los días consecutivos en igual forma.

—En San Felipe Neri, a las siete de la mañana, durante una misa, con exposición del Santísimo; repitiéndose al anochecer con exposición del Sagrado Corazón.

—En San Francisco, se practicará dicho ejercicio en la misa primera con exposición del Santísimo, meditación y cánticos.

—En la Merced, a las seis y media, Mes del Sagrado Corazón de Jesús. A las siete

y media, Tricenario de San Antonio de Padua.

Por la tarde a las ocho, Santo Rosario, y solemne Tricenario en honor de Santo.

—En los Sagrados Corazones, durante todo el mes se practicará el ejercicio de los Sagrados Corazones.

Por la mañana, en la misa de seis y media con exposición del Santísimo y en la misa de doce sin ella.

Por la tarde a las siete y cuarto, se hará con solemnidad, uso del Santo Rosario, Exposición de S. D. M., cántico de la Coronita de oro y plática todos los días.

—En Santa Magdalena, en la misa de 8 y media, ejercicio del mes con exposición de S. D. M.

Visita

A Ntra. Sra. de la Grada, en la Catedral.

Casa MERCADAL de Primer Orden

Única en Mallorca que sólo se dedica a los artículos de vestir para

Caballero
Sastrería y Camisería
a medida
Brossa, 9

Una buena maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y, lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Weaver, Aribau, 226, Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica» libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y al escribir a la Casa, mencionad «El Día»

En el Palenque

Rompiendo lanzas con todos sus similares, han triunfado

En todos los gustos

En todas las clases

En todos los precios

los

CALZADOS BAZAR BALEAR

Elaboración manual
Talleres propios
Precios de Fábrica

Sindicato, 57 - Palma

CAMBIO DE VIDA

Este período crítico, a menudo se caracteriza por depresión mental, nerviosidad, punzadas y dolores fulgurantes.

¡¡¡Viviese Vd. tomando el

Compuesto Vegetal
de
Lydia E. Pinkham
TONICO DE LA MUJER

Obras nuevas

Hugo Selter.—Compendio de higiene 2 tom Gabriel y Galán.—Obras completas 2 tom Caballero Audaz.—La ciudad de los brazos abiertos

Amundsen.—Al Polo Norte en avión
Pierre Loti.—Diario íntimo
Pierre Loti.—La India
Oscar Wilde.—La Duquesa de Padua
Confidencias de Frivolina
Verdaguer.—La isla de Oro
De venta en la Librería Escolar, Plaza Cort. núm. 4. Palma de Mallorca.

Se vende

al contado y a plazos, maquinaria propia para la fabricación de conservas:
Dos prensas excéntricas.
Una engomadora automática.
Una máquina de agrapar.
Dos cerradoras de botes cilíndricos.
Un torno de pestañar de doble efecto.
Una arrolladora a motor.
Tres motores eléctricos de 5-3 y 1 HP.
Caldierines y demás enseres propios para la fabricación.
Para informes: Alejandro Roselló, 28 y 30. Palma de Mallorca.



Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcines y género de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVINÓ, 9 - Apartado 738 - BARCELONA
Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

De venta en Palma de Mallorca; **CASTELL y MASSOT**, Santo Domingo, 6, 8 y 10.
Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colon, 31 y 33; Jaime II, 90

BALNEARIO VICHY CATALAN

CALDAS DE MALAVELLA (contiguo estación ferrocarril)
Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, cloruradas, sódicas — Enfermedades del aparato digestivo — Higado — Artritis en sus múltiples manifestaciones — Diabetes Glucosuria — Consolidación de fracturas

Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos salones para fiestas. Capilla. Alumbrado eléctrico. Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono.
ADMINISTRACION: Rambla Flores, 18 - BARCELONA



Como se economiza una parte de la carne

en la preparación del puchero, sin perjudicar su sabor?—De manera muy sencilla: añadiendo antes de servir 1 o 2 cubitos de **Caldo Maggi** por cada litro.



Si ha de ir V. a BARCELONA

No vacile al elegir Hotel, hospédese en el **HOTEL SAN AGUSTIN** existen en él todas las comodidades de los hoteles caros, siendo la pensión desde 10 Pesetas diarias. COCINA DE PRIMER ORDEN.

Inmediato a las Ramblas, Plaza de la Igualdad, 3 y calle del Hospital, Barcelona.

Alquilo
Una Botiga y una cochera todo se comunica.
Se alquila en conjunto y por separado.
Informes: En esta Administración Danús, 2

Se vende
casa en el Terreno, parada tranvía con cuatro dormitorios, cuarto de baños, jardín y corral por 22.500 pts.
Informes: Agencia, Plaza Palou y Coll, 10.

Trilladora
en perfecto estado de uso se vende por causa de doble empleo.
Informes: Garage Balear en Palma y Lorenzo Balaguer (a) Molinó en S.ª Sardiná.

NOVEDAD
¡LA ZURCIDORA MECÁNICA!
Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.
La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento.
Funciona sola sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal. No hay Catálogos.

Patent Magic Weaver
Aribau, 226. - Barcelona

LÍQUIDO WHITT
UNICO QUE MATA A LA VISTA EN DOS MINUTOS
MOSCAS, MOSQUITOS, CHINGONES, POLILLA, PULGAS, HORMIGAS, ETC.
y todos los parásitos de las plantas
POLVOS WHITT
MATA CUCARACHAS A LOS DOS DIAS NI UNA
RATICIDA WHITT
MATA Y DISCA
en pocos días no deja rateros ni topas
AL MAYOR - Comercial WHITT - GERONA

Se vende
Automóvil marca «Berlita» de 6 plazas 15 HP. con alumbrado y arranque eléctrico, estado nuevo.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se alquila
una tienda con tres portales en punto céntrico y fachada a dos calles, juntamente con un piso.
Razón: Siete Esquinas, 9.

Vendo
Tanto instalada como, sin instalar la maquinaria para fabricar gaseosas y enseñaré el funcionamiento y proporcionaré envases, y conocimientos prácticos.
Para detalles a Miguel Ordinas, Mantercos, 12, Fábrica de Gaseosas.

URINARIAS

Cura infalible; en breves días, y sin molestias de la blenorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO
GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

AZUCAR COLLAZO
para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
Pídanlos A. GARCIA - Apartado 662 - Madrid.

Se vende
Auto Hispano siete plazas con Limousine barato y a toda prueba.
Informes: Hotel Continental.

Hortelanos
Vendo noria con red de hierro tanto completa como la parte que convenga.
Informes: Montesión, 53 - 2.º

Vendo caballo
Adecuado para trabajo y paseo, con complemento Galera y carro, también guarniciones para cada cosa, todo completo.
Informes: Gabriel Maura, Conquistador, 41. (Papelaría).

VERANO 1926

HELADORAS
de 1 a 12 litros.
GRAN BAJA EN LOS PRECIOS

CONSERVAS
Frutas, vegetales, setas, carnes, pescados, se conservan sin necesidad de sustancias químicas, limpia, rápida, y fácilmente, por medio de los famosos pots REX, conocidos y empleados en el mundo entero. Otros sistemas de pots muy baratos, con tapa metálica a rosca.

FLIT FLIT FLIT FLIT FLIT
Moscas, Mosquitos, (Beatas), Polillas, Hormigas, Escarabajos, Chiraches
Nuevo invento. Destruye INSTANTANEAMENTE toda clase de INSECTOS y sus HUEVOS. No perjudica las personas, ni las plantas, ni los vestidos, ni los muebles. Coste barato. Uso muy cómodo, y nada repugnante.

PORCELANA DE LIMOGES
de la renombrada firma BALLEROY FRES, VENTA, DIBUJOS y MODELOS. Exclusivos para Baleares. TODO A GRAN PRECIO. Vajillas y servidos para Café & Te al precio que quiera.

BAYETA IDEAL
Una señora elegantemente vestida puede fregar el piso sin arrodillarse, sin fatigarse y sin mojarse las manos.

LAMPARAS BELGAS
para el CAMPO.
LUZ espléndida.
Coste mínimo, las maneja un niño.

ANTES DE MARCHAR AL CAMPO
Pase por nuestro almacén y verá muchas cosas, más o menos indispensables para pasar cómodamente el VERANO

ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

NEVERAS
de todas Formas, Tamaños, Sistemas y Precios.
Lo más nuevo al alcance de todos.

CRISTALERIAS a granel
y muy baratas. Decoradas con esmaltes—ESTILO VENECIANO, con el mismo tono de las vajillas.
GRAN NOVEDAD

POLLILLAS
Antes de guardar su ropa de invierno, vea los diferentes sistemas modernos para preservarla de la POLLILLA. Unos céntimos de prevención le salvan una prenda cara.
SACOS GUARDA-ROPA ANTI-MOTH-FLIT

FUNDAL FUNDAL FUNDAL
LA MEJOR BATERIA DE COCINA DEL MUNDO
20 años de duración garantizada
Rogamos la traten lo peor posible sin miedo a romperla. La usan, HOTELES, COLEGIOS, FREDIOS, (Fossessions), BUQUES, CUARTELES, Hospitales.

RADIUS N.º 7
El hornillo SUECO que desafía a todos sus imitadores. 5 céntimos de gasto por hora. En 3 minutos hierve un litro de agua. Piezas de recambio para transformar hornillos viejos.

JABONES INGLESSES
SUNLIGHT - LUX - SALVAVIDAS (LIFEBUOY)
no lujo no perfume } Sólo jabón químicamente PURO no reclame }

PARA CORPUS

MEDIAS SEDA TRICOT (in taras) a 240 el par
MEDIAS SEDA TORSAL clase muy fina a 275 el par
MEDIAS SEDA TORSAL Mitación Cotton (especial de la casa) 3 el par
MEDIAS SEDA COTOM Desde 5 pts. el par
MEDIAS SEDA NATURAL Desde 8 pts. el par

Imenso surtido en Calcetines de gran Novedad para Caballeros y niños.
LA PROVIDENCIA
San Miguel, 50 y 52 - Palma

AVENTADORAS



Las hay de los mejores sistemas, para toda clase de granos y a precios reducidos por ser importadas directamente de fabricación. También encontrarán grandes existencias en CRIBAS (Purgadoras) de las alimadas marcas Francesas, así como sus accesorios y piezas intercambiables.
MAQUINARIA INDUSTRIAL Y AGRICOLA
MUNNÉ LLOPART
Avenida de A. Rosselló del 36 al 44. Palma

Se vende
Casa-Chalet de moderna construcción emplazado Calle Santiago Rusiñol.
Ofertas directamente al propietario Bernardino Seguí, Aparcador, Valló, 17.

Se alquilaría
finca amueblada en sitio muy bueno y sano, alrededores de Palma que reuna condiciones para Clínica, colegio o casa análoga.
Informes: Zaveila, 6 de 8 a 9 y de 2 a 3.

Matrimonio
Catalán admite huésped, que tenga buena reputación.
Casa con todas comodidades.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Auto americano
siete plazas seis cilindros a toda prueba, se vende, o cambia con otro más pequeño.
Informes: Garage Renault Montenegro, 3 y 5.

Se venden
los muebles del Hotel Romaguera de Luchmayor y se alquila el local todo muy barato.
Informes: Calle Gamudi, 7, Luchmayor.

¡Ganga verdad!
Casa construcción reciente, altos y bajos, 14 habitaciones, magnífica situación, gran solar, 15.000 pts. trato directo.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Tienda de comestibles
por no poderla atender su dueño, se vende.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Hombre joven
sabiendo leer y escribir desea colocación.
Informes: Jerónimo Rosselló, 32, Eusanche, La Palma.

Se vende
un caballo navarro, de 6 palmos con correa de cuatro asientos.
Informes: Calle Marina, 30.

Se necesita
Un aprendiz de barbero que sepa afeitar.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Vendo caballo
De 8 palmos y carruaje.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Toros
La reaparición del "Gallo," El divino calvo tiene una tarde de triunfo

Cáceres 31.—Se celebró la corrida de feria, que había despertado expectación enorme por reaparecer en ella el gran torero Rafael Gómez «Gallo».

Este en su primer toro hizo algunos quites con alegría y salsa torera. Hizo algunas largas afaroladas y serpentinas preciosas. Su faena de muleta fué enorme. El público le jaleó a cada pase y al tumbalar al toro de una estocada superior—después de haber hecho cuanto quiso de él—estalló unánime la ovación.

Rafael cortó las dos orejas y el rabo, y se vió obligado a dar dos vueltas al ruedo.

En el quinto estuvo superior en banderillas, sobre todo en un finísimo par de «trapezo».

Con la muleta toró con gracia y adorno, pero se hirió en un muslo con el estoque, produciéndose una herida de 15 centímetros, de pronóstico reservado.

«Chicuelo», Marcial Lalanda y «Angelito» bien, pero el triunfo del famoso torero de Gelves les relegó a un segundo término.

Los toros, de Sánchez Rico, fueron buenos.

El estado del «Gallo»

Madrid 31 a las 24.—Dicen de Cáceres que Rafael El Gallo se muestra animoso, pero se queja de agudos dolores.

En Madrid

En la novena de abono, fracasa ruidosamente el «Niño de la Palma»

Madrid 31 a las 22.—Los toros, de Torvar, malos; el cuarto fué foguado.

«Valencia II» no tuvo una mala tarde, pero su mala suerte con el estoque no le permitió llegar al éxito.

Pablo Lalanda demostró voluntad en todo momento. Toró finamente con el capote, estuvo regular en banderillas, y en su labor con la muleta y estoque hubo decisión y valentía.

Al «Niño de la Palma» se le acogió con una gritería formidable como protesta por negarse a alternar con «Gitanillo».

Toró entre la constante hostilidad del público y estuvo pésimo en todo.

El público en la calle intentó agredirle teniendo que custodiarse los guardias hasta el «hotel».

En Vista Alegre, triunfa nuevamente Vicente Barrera

Madrid 31 a las 22.—Se celebró una novillada.

El ganado, de Llanos, fué pequeño. «Alpargaterito» y «Rayito», debutante éste, quedaron regulares.

Vicente Barrera confirmó la excelente impresión que produjo en la tarde de su debut. Sobre todo con el capote hizo verdaderos prodigios, ovacionándose con entusiasmo.

En Tetuán

Madrid 31 a las 22.—Otra novillada. Zaballos, terciados.

«Alcalareño» y «Gordito» bien en conjunto. «Chiquito de Mérida» aceptable.

Juan Belmonte
en Aranjuez
Broncas por el ganado

Aranjuez 31.—La corrida extraordinaria del domingo despertó expectación grande.

La deficiente presentación de los toros, de Montoya, originó frecuentes broncas.

Juan Belmonte veroniqué de manera admirable, haciéndose ovacionar. Hizo faenas de gran eficacia, castigo y dominio, y estuvo breve al matar.

«Lurita» toró con su peculiar alegría y desenfado, logrando cortar una oreja. Sánchez Mejías, habilidoso; al sexto toro lo mató regularmente.

Una buena tarde de «Torerito de Málaga»
En Córdoba

Córdoba 31.—El domingo se celebró una novillada.

Actuaron «Torerito de Málaga», «Gitanillo de Triana» y «Cantimplas».

Los dos últimos no pasaron de regulares. «Torerito de Málaga» se hizo ovacionar por su valentía y por las grandes estocadas que propinó a sus toros.

Novillada en Toledo
Cogida de Pedro Montes
Toledo 31.—Los novillos, de Flores, resultaron buenos.

Alfonso Reyes rejoneó lucidamente. Sacristan Fuentes, bien en conjunto. Pedro Montes, en su primero, estuvo valiente y torero.

El toro que cerró plaza le cogió, infliriéndole un puntazo en el cuello de pronóstico reservado.

En las Arenas de Barcelona
Una mala corrida

Barcelona 31 a las 24.—La corrida de ayer en la plaza de las Arenas resultó pésima.

El público alborotó toda la tarde a causa de las malas condiciones del ganado, del Marqués de Villamaría.

Antonio Márquez, Martín Agüero y Pepe Belmonte no pudieron lucirse por la causa antedicha.

Sin embargo el que cerró plaza fué un buen toro, pero Pepito Belmonte y sus cuadrillas no supieron, o no quisieron, aprovecharlo.

Villalta corta una oreja
En Teruel

Teruel 31.—El domingo se celebró una corrida de toros.

Primo de Rivera en Barcelona
Discurso del Presidente

Barcelona, 31 a las 20.—A recibir al general Primo de Rivera estuvieron en la estación de Francia las autoridades, comisiones oficiales y numeroso público.

Asistieron también juventudes patrióticas con sus banderas.

Le tributó honores una compañía de Vergara.

Entre aplausos y acompañado de las autoridades se dirigió a pie a la Capitanía General.

Hablando con las autoridades se mostró satisfecho del recibimiento.

A las once de la mañana presidió en la plaza de Letamendi la bendición de la bandera de la Unión Patriótica del distrito cuarto que se hizo ante un pequeño altar por el canónigo señor Montagut.

La madrina señorita Matilde del Río, leyó un discurso muy patriótico al que contestó Primo de Rivera, terminando la ceremonia con unas palabras de gratitud por el presidente de la Unión Patriótica.

En autos se dirigieron luego el Presidente del Gobierno y autoridades a Arenys de Mar para asistir al homenaje al señor Milá y Camps.

La llegada fué triunfal estando la población engalanada; se habían levantado varios arcos de triunfo en las inmediaciones de la estación.

Entre aplausos la comitiva se dirigió a la iglesia oyendo misa que dijo el obispo de Gerona.

Terminada ésta se dirigieron al puerto en construcción por cuya importancia y pronta terminación se interesó el general Primo de Rivera.

Trasladáronse luego al campo de deportes «F. C. Popular» donde se celebró un banquete y un mitin presidiendo Primo de Rivera con las autoridades y jefes de partido.

El jefe local de la Unión Patriótica don Santiago Monfillela saludó al general Primo de Rivera enalteciendo su actuación y explica el acto de homenaje a Milá y Camps, elogiando su labor en la Diputación.

A continuación le entrega un pergamino que le dedica el distrito.

Hablan luego el diputado por Arenys

«Torquito» toró con eficacia y temple, siendo muy aplaudido.

Nicanor Villalta tuvo una gran tarde, oyendo grandes ovaciones y cortando una oreja.

«Chaves» toró con elegancia y adorno, haciéndose ovacionar.

Cotizaciones de Bolsa
Madrid 31 a las 22'00

Interior contado	69'30
Id. fin de mes	00'00
Exterior	82'10
Amortizable 4 p8	89'50
Amortizable 5 p8	93'25
Cedulas Hipotecarias	91'00
Acciones Banco de España	615'00
Banco Español Crédito	00'00
Rto de la plata	00'00
Hispano Americano	145'00
Compañía Arrendataría Tabacos	201'00
Azucareras preferentes	100'75
Azucareras ordinarias	34'75
Ferrocarriles Nortes	438'00
Id. Alicante	428'00
Francos	21'50
Libras	00'00
Dolares	0'00

Barcelona 31 a las 24'00	
Nortes	87'35
Alicantes	85'60
Andaluces	21'95
Orenses	00'00
Coloniales	00'00
Filipinas	00'00
Cáceres Variable	00'00
Francos	21'45
Libras	32'13
Dollars	6'60
Liras	25'00
Francos suizos	128'00
Francos belgas	00'00
Platas	0'00
Dokcs	0'00
Buenos Aires	0'00

De Barcelona

señor Prat y Casas, el canónigo señor Montagut y el presidente provincial de la Unión Patriótica señor Gassó y Vidal.

Este, después de dedicar elogios a Primo de Rivera y homenajeado habla del desarrollo obtenido por el partido en la provincia de Barcelona, donde—dice—el sentimiento patrio siempre ha existido, bastando se le estimule para resurgir.

Termina leyendo un mensaje felicitando a Primo de Rivera y al Ejército por los éxitos obtenidos en Marruecos.

Habla luego el homenajeado señor Milá y Camps, actual presidente de la Diputación de Barcelona, quien lo dedica a esa España por la cual—afirma—tanto amor ha demostrado el general Primo de Rivera, salvándola del estado de corrupción de la política y desviaciones antipatrióticas.

Al levantarse para hablar Primo de Rivera se le ovaciona.

Empleza diciendo que son justos los títulos con que el Rey ha premiado los servicios a la patria a Milá y Camps y otras eminentes personalidades.

Al venir a este homenaje—dice—encontré que los sucesos de Marruecos se desenvolvían de modo tan favorable que han traído en mi favor la simpatía y afecto que recojo en mi persona, pero que es engendrado por el heroísmo del ejército de Africa, desde su caudillo general Sanjurjo, hasta el más modesto de aquellos soldados.

El problema de Marruecos, como también los problemas de terrorismo y separatismo—agrega—adolescan del defecto de no tratarlos con sinceridad y entereza.

Yo he podido tratar con vosotros del catalanismo porque como caballeros os lo merecials.

Aquella labor tendía a dividirnos, cuando precisamente fueron nuestra unión los hechos grandes y gloriosos de nuestra historia.

Nadie que no esté pervertido podrá oír con molestia vuestra hermosa lengua, pero menos podrá permitir que se ponga en pugna con la española.

Con sinceridad y gallardía se trató también el problema del terrorismo, porque no habían medias tintas.

Así también en el problema de Marruecos hemos podido dar al jefe del ejército confianza y libertad, abandonando aquella perniciosa política de alentar a los je-

CINE MODERNO (SALÓN PREDILECTO)

En Palma a las 6
EXITO GRANDE de la magnífica película

LA ROSA DEL CAMPO (final)
de la primera jornada de la super-serie francesa

La mendiga de San Sulpicio
según la famosa novela de XAVIER DE MONTEPIN y por última vez la primera jornada de la extraordinaria serie

El estigma o la hija del forzado
por la niña BOUBOULE

Las entradas de regalo para señora, son válidas para hoy
Instalada completamente la espléndida ventilación eléctrica

Jueves.—MUTISMO TRAGICO, gran drama por el famoso trágico Richard Barthelmess
EL ESTIGMA O LA HIJA DEL FORZADO, segunda jornada y una cómica.

Almacenes Los Precios Fijos SASTRERIA A MEDIDA

Traje Dril a medida buen corte 22'50 ptas.
Gran surtido en sombreros de paja desde 3 ptas.

Altas calidades Precios bajos

Sombreros paja

nuevo procedimiento de blanqueo e impermeabilización. Quedan como nuevos. Merced, 36 - entresuelo.

jes unas veces, y otras cohibirles por el poder civil, destituyéndolos por haber tenido muchas bajas, como si éstas dependieran de su voluntad.

Un pueblo que ha soportado como España una campaña de 19 años con tanta resignación tenía derecho a la paz, pero a una paz por el camino del honor y de la victoria.

Elogia a las uniones patrióticas de Cataluña y personas que las han alentado como el señor Milans del Bosch, don Alfonso Sala, el señor Milá y Camps, el señor Sentmenat y especialmente el Alcalde Barón de Viver, que, solo, luchó bravamente por los sentimientos patrióticos en los escaños contra la corriente a que los antipatriotas se habían entregado.

He dicho que cada vez estoy más dispuesto a ser claro y sincero.

A los 32 meses de gobernar debo decir que si de algo acúsame la conciencia es de haber sido débil en la persecución de todos los males que hemos contrastado y he podido demostrar al advenir al poder que existían en España.

Termina Primo de Rivera diciendo que cumpliendo todos con nuestro deber podremos emular dentro del carácter y fisonomía de los tiempos y siglos los días más gloriosos y más grandes de otra España y que con la demostración del naciente cariño, consideración y respeto que damos hoy al mundo se acrecentará el nombre de nuestra patria y será en el balance de los grandes pueblos considerada y llevada al rango de primera potencia que para ella reclamamos, pues no merece otra cosa una nación que tiene su historia, su tradición, su territorio, su intervención mundial y esa ciudadanía que le hace digna de consideraciones porque somos y hemos de ser peso específico muy importante en los destinos del mundo.

Banquete en el Ritz.—Diversos proyectos
A las dos de la tarde en el Hotel Ritz se celebró un banquete con que el conde de Caralt obsequió al general Primo de Rivera.

Durante la comida se ha hablado de proceder al derribo de los edificios militares de Atarazanas y Buen Suceso a cambio de que el Ayuntamiento proceda a la autorización de nuevos cuarteles por las tropas de la guarnición.

Se ha hablado también de la urbanización de Atarazanas y Puerta de la Paz.

El capitán general ha defendido el proyecto de construcción de un anexo a la Aduana a la que contribuirán por mitad Aduana y Comercio, encareciendo la aprobación a los comensales.

El conde de Caralt ha pedido protección al Gobierno para atenuar la crisis industrial y textil.

Apertura de la Avenida de Primo de Rivera
Hoy a la una de la tarde se ha celebrado la apertura de la Avenida del general Primo de Rivera, que pone en comunica-

ción la Sagrada Familia con el hospita de San Pablo.

Han concurrido a la ceremonia el marqués de Estella y las autoridades.

El Alcalde y el jefe del Gobierno han pronunciado breve discurso.

El viaje de los Reyes a Barcelona
Primo de Rivera manifestó que los Reyes no vendrán hasta Octubre; pero les aconsejará que permanezcan muchos días.

Primo de Rivera a Madrid
En el expreso de esta noche ha regresado a Madrid Primo de Rivera, despidiéndole las autoridades y Unión Patriótica.

Espectáculos
Principal
Desde las 6 función de cine: «Chiquillín artista de circo» y dos cómicas.

Lírico
Desde las 6 función de cine: «El tigre blanco» 7 partes, «El amor es terrible» y otras.

Protectora
Desde las 6 función de cine: «Amor de árabe», 3.ª y 4.ª episodio de «El triunfo de la audacia» y una comica.

Cine Moderno
Desde las 6 función de cine: «La rosa del campo» (final), 1.ª jornada de «La mendiga de San Sulpicio» y 1.ª jornada de «El estigma o la hija del forzado».

Cine Oriental
Desde las 6 función de cine: «Viva el Rey» 8 partes, «Suicidio de Billy» y «Noticiero Fox n.º 3».

Cinema Palace
Desde las 6 función de cine: «Mancha que limpia», «Mas allá de las leyes humanas» y una comica.

Automóviles Ocasión
Renault 6 C. V. torpedo 3/4 plazas.
2 Renault 10 C. V. torpedo 5/7 plazas.
Essex 12/15 C. V. torpedo 5/7 plazas.
Citroen cabriólet 2 plazas.
Se venden equipados y completamente garantizados.
Informes: Garage Renault, Montenegro, 3 y 5.

CASA WERNER
Pianos Autopianos
Máquinas parlantes
Discos
Alquileres y Venta a Plazos
Unión, 6 Palma

Propietarios.
Saldo de azulejos a precios baratísimos
M. JAQUOTOT
Peregil, 11 y 13 Teléfono, 3-6-7
Palma de Mallorca

Venta
Casa con un cortón de tierra parada tranvía.
Para informes: Agencia, P. Palou y Coll, 10

MPPRNTA DE «EL DIA»